

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat
Balev. Rezele Ferdinand 4/22.
(József főherceg-ut.)

Sürgönycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
151.

Mézienként naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN: J

Egyes évre — — 1080 Lej

Fél évre — — 540 Lej

Negyed évre — — 270 Lej

Havonta — — 90 Lej

Árúdtételek díjazás szerint.

EGYES SZÁM ÁRA — 5 Lej

VASÁRNAP — — 6 Lej

Bucarestben 50 banival több.

Hanyatló népszerűség

Nyolcadik hónapja, hogy átvette a hatalmat a nemzeti-parasztpárt kormánya. Hosszu éveken keresztül küzdöttek az ellenzéki pádsorokban, a legélesebb kritikával kísérve a mindenkori kormányok működését és a közszabadságok tántoríthatatlan harcosainak mutatkoztak. Amikor Maniuék kormányra léptek, lelkesedve fogadta őket az ország népe és valósággal megváltóként üdvözölte őket. Az ellenzékiek korszakában hangoztatott elveikből és programjuktól mindenki arra következtetett, mindnyájan azt hittük, hogy ők lesznek azok, akik megteremtik az új, modern Romániát. Az ígéretekben nagyok voltak. A gyulafehérvári pontok megvalósítását, teljes konszolidációt, valóságos újjászülést ígérték.

Kormányra kerültek és nyolc havi kormányzás után látszott csak meg, hogy mi a különbség az ellenzéki ígérgetés és a kormányzati ténykedések között. Az első, amit nem valósítottak meg ígéreteik közül, a gyulafehérvári pontok életbeléptetése volt. Erről, ahogyan kormányra kerültek, elfelejtették. De ez természetesen csak nekünk, kisebbségeknek fájt. Ha az állam kormányzásához elegendők volnának a tapsok, amiben bőven volt része Románia jelenlegi kormányának, akkor nem volna semmi baj. A várható naponta vörösre verik össze tenyereiket a parlamentben és a kormánypárti szónok „általános helyeslés” között mondja el mondanivalóját. A parlamentben teátrálisan nagyszerűen meg van rendezve a kormány népszerűsége, ez azonban még nem elég. Az ország kormányzása nemcsak szónoki remekművekből, hazafias szólásokból és népszerűség-vadászathal áll. Egy állam kormányzásának vannak súlyos, reális gyakorlati momentumai. Románia gazdasági helyzete napról-napra súlyosabb. A nagy kölcsön milliárdjai fogyóban vannak, anélkül, hogy a főcél: pénzünk stabilizálása befejezést nyert volna. Az adókat tíz-tíz százalékkal emelgeti a „nép kormánya”, pedig az adóterheket már eddig sem bírta a nép. A vállalkozó már nem mer vállalkozásba fogni, a kereskedő feladja üzletét, az iparos bezárja műhelyét, mert a pénzügyminiszter fogdmegjei csak úgy találomra oly adóterheket raknak az amúgy is nagy nehézségekkel küzdő adóalany nyakába, hogy azt megkeresni lehetetlen. Rist ur is letépett néhány levelet a kormány népszerűségének babérjaiból és belekiáltotta a világba, hogy Románia gazdálkodásának nem lesz jó vége. Most pedig jön a közigazgatási törvény. Nagy harcok vetik ismét előre árnyékaikat, ellenzéki blokk alakult e törvénytervezet ellen és az ellenzéki pártok a legelkeseredettebb harcot indították meg a kormány ellen. Hogy ez azután hova vezet, azt a jövő fogja megmutatni. Egy azonban tény, rövid ideig tartott a „nép kormányának” népszerűsége. A tapsoktól elkényeztetett urak kénytelenek lesznek megállapítani, hogy az államkormányzás komoly és a tömeg előtt nem mindig szimpatikus munkából áll. Meg fogják tanulni hamarosan, hogy a népszerűség részegítő italát csak az ellenzéki padokon lehet tartósan szüresölni.

London lett a jóvátételi konferencia székhelye

Az angol kormány elhatározta a Rajna-vidék kiűritését.

Londonból jelentik: Az olasz, béga és német kormányok hozzájárultak ahhoz, hogy London legyen a jóvátételi konferencia székhelye. Poincaré a maga álláspontjával tehát magára maradt.

Az angol kormány komolyan elhatározta

a Rajna-vidék kiűritését és habár a wiesbadeni angol parancsnokság erre utasítást nem kapott, a kiűrités tervezete készre van. Az angol kormány a legrövidebb időn belül, ha kell a többiek megkérdése nélkül fogja a Rajna vidéket kiűriteni.

Súlyos bonyodalom támadt a hidasnémeti-i incidensből

Pecha Vincét kémkedésen érték és ezért vették őrizetbe. Cseh retorzió Pecha letartóztatása miatt. — A budapesti sajtó az eseményekről.

Budapestről jelentik: Nagy feltűnést keltett mindenfelé az a határincidens, ami a magyar-csehszlovák határon történt, ahol a magyar hatóságok kémkedés miatt letartóztatták Pecha Vince csehszlovák állampolgárt, aki a hidasnémeti-i közös határállomáson jegypénztárnoki minőségben teljesített szolgálatot. Pecha letartóztatása nagy port vert fel és a szenzációs esetről a következő újabb részletes tudósításokban számol be tudósítónk:

Miért fogták el Pechát?

Budapestről jelentik: A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar hatóságok az utóbbi időben megfigyelték, hogy Pecha Vince azon dolgozik, hogy bizalmas katonai adatok birtokába jusson. Megállapítást nyert, hogy a hidasnémeti-i vasúti vendéglő pincére katonai iratokat adott át neki, amiket elolvasott és azután távozott. A hozzájuttatott iratokat pedig a vendéglő egyik félreeső helyén elrejtette.

A gyanusan viselkedő Pechát őrizetbe vették és az elrejtett iratok is előkerültek. Több tanu látta, hogy hosszabb ideig tárgyalt a pincérrel és tőle irásokat vett át s ő maga is beismerte, hogy hosszabb idő óta állott több egyénnel összeköttetésben.

A csehek nem küldenek vonatot.

Hidasnémetiből jelentik: A cseh vasútgazgatóság Pecha letartóztatása miatt beszüntette Magyarországgal a vasúti forgalmat, úgy a személy-, mint a teherforgalmat és Csehszlovákiából nem érkezik több vonat.

A magyar vonatok a tátrai expressz kivételével mind elindultak Hidasnémetinél Csehszlovákiába.

Budapestről jelentik: A budapesti sajtó élénken foglalkozik az eseményekkel és súlyosan elítéli a cseh vasútgazgatóság magatartását. A „Pester Lloyd” megállapítja, hogy ebben az esetben nem lehet a cseheknek semmi kifogásuk, mert tettenérés esete forog fenn. Legkevésbé beszélhetnek a csehek, kik szá-

bályszerű utóval. Csehszlovákiába érkezett magyar állampolgárokat tartóztatni le és itélnek súlyos börtönbüntetésre, azért, mert a leventekadulátok tagjai. A „Budapesti Hírlap” megállapítja, hogy ez az eset könnyen világbotránnyá dagadhat. Hasonló eljárás — írja a lap — a Balkánon kívül máshol még sohasem fordult elő. Magyarországot valósággal ellepték a cseh kémek és amikor Massaryk a legutóbb is azt a kijelentést tette, hogy minden igyekezetével a szomszédos államokkal a megegyezést és a megértést keresi, Kramarz éleshangu beszédében azt követeli, hogy Csehszlovákia rendelje el a mozgósítást Magyarország ellen. A „Magyarság” megállapítja, hogy a letartóztatott Pecha nem volt vasutas, hanem csak azért vette magára a vasutas uniformist, hogy ezáltal könnyebben mozoghasson. A „Pesti Hírlap” szerint az eset előrelátólag hosszabb diplomáciai tárgyalás alapja lesz. A magyar hatóságok teljesen korrektil jártak el, — állapítja meg a lap — mert minden kétséget kizárólag a tettenérés esete forog fenn. Hasonló eszemben irnak a többi budapesti lapok is.

Prágából jelentik: A Csehszlo Szlovo jelentése szerint a következők történtek: Egy ismeretlen egyén levelet adott át Pechának, aki félrevonult és olvasni kezdte a levelet. Közben rajtaütöttek, mire eldobta a neki átadott irást. A lap kijelenti, hogy a letartóztatás jogtalanul történt és arról számol be, hogy a csehszlovák külügyminiszterium emiatt diplomáciai lépésekre készül.

Bojkott a cseh fürdők ellen.

Budapestről jelentik: A közönség körében a hidasnémeti-i incidenssel kapcsolatban megindult a mozgalom, amely a csehországi fürdőknek bojkott alá vevését célozza. A menetjegyirodák ellen valóságos ostrom folyik, a nyaralni készülők mind visszaadják és becserélik előzetesen megváltott jegyeiket. A magyar postahivatal számos lemondó táviratot közvetít az egyes cseh fürdőknek. A bojkott érzékenyen fogja érinteni a fürdőket, miután a magyar nyaraló közönség évenként átlagosan félmillió pengőt költött el csehországi fürdőkben.

Bülvádi feljelentések a pesti Földhitelbank

ellen. A válságba jutott budapesti Földhitelbank magas kamat ígéretével csábította a betéteseket. A fizetéseket a legutóbbi időben is igazgatósági tagsági helyet kínált nagyobb mennyiségű részvény átvétele ellenében.

Budapestről jelentik: A válságba jutott Földhitelbank ügyében most érdekes fordulat történt.

Dr. Sándor László ügyvéd, ny. rendőrfőkapitány, ügyfele, Bauer Lajos nevében feljelentést tett a Földhitelbank ellen, mivel Bauer 60.000 pengős követelését nem tudja a pénzügyintézetől megkapni.

Ezenkívül még három feljelentés érkezett a bank ellen

a rendőrségre, amely megindította az eljárást.

A magyar közgazdasági életet nem érte teljesen váratlanul az a hír, hogy

a válságba jutott Földhitelbank r. t. igazgatósága ellen bülvádi feljelentések érkeztek a budapesti főkapitányságra.

Már amikor a bank fizetési nehézségének híre kipattant, tudták és sokat beszéltek arról, hogy a banknak vannak olyan ügyei, amelyeket aligha lehet a tervezett csendes likvidálás keretein belül elintézni. Ezek között főleg a banknak azt az eljárását tartják igen súlyosnak, hogy

olyan időpontban, amikor már az igazgatóság kétségtelenül tiszttában volt a bank helyzetével, többekkel tárgyalásokat folytattak igazgatósági tagság felől és az ilyen igazgatósági tagság előfeltétele nagyobb mennyiségű Földhitelbank részvény sürgős átvétele volt.

Sikerült is akvizálni igazgatósági tagságra rekrutáló pénzembereket, akik 75—80 pengős árfolyamon vettek a Földhitelbanktól részvényt és most, amikor a részvény 10—12 pengős árfolyamon is csak igen kis mennyiségben adható el, ezek jelentős anyagi kárt szenvedtek s még csak reményük sincs arra, hogy káruk valaha is megtérül. Közgazdasági körökben nem is volt kétséges, hogy ezek az érdekeltek nem fognak visszariadni attól, hogy hatósági eljárás igénybevételével igyekezzenek megmenteni vagyonukat.

A másik erősen kifogásolt eljárás az volt, hogy az utóbbi időben

a Földhitelbank a budapesti nagybankok által fizetett kamatnál jelentékenyen magasabb kamatozás ígéretével akvizált betéteket.

Ezek közt a betétesek között több olyan kisember van, aki egész megtakarított vagyonkáját helyezte el a banknál és ezt a pénzt most veszélyeztetve látja, mert a bank csak minimális összegeket fizet ki a betéteseknek.

Végül igen nehéz probléma azoknak a betéteseknek ügye, akiktől

a Földhitelbank ingatlanokat vásárolt és a vételár legnagyobb részével adós maradt...

Nagy kérdés, hogy a két kategóriába tartozó érdekeltek kívárlják-e türelemmel a Földhitelbank tulajdonát képező ingatlanok értékesítésének hosszadalmas proceduráját, vagy csatlakoznak azokhoz, akik a bülvádi eljárás megindításában látják pénzüik visszaszerzésének lehetőségét.

A beadott feljelentésektől függetlenül tovább folyik az az akció, amely a Földhitelbank sima likvidálását kívánja keresztülvinni. A Pénzügyintézeti Központnak néhány nappal ezelőtt még az volt az álláspontja, hogy a kényszerfelfizetést nem lehet elkerülni. Ez az álláspont azonban pénteken módosult, aminek

az a magyarázata, hogy az ingatlanok felbecsülésére kiküldött szakértőktől olyan jelentések érkeztek be, amelyek alátámasztják Paupera Ferencnek, a bank elnökgazgatójának

Interpelláció a kamarában egy lapelkobzás miatt.

A lapelkobzás alkotmányellenes eljárás.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának éjszakai telefonjelentése.) Gáspár többségi képviselő ma interpellált a kamarában a „Tribuna” elkobzása miatt. A lapot ugyanis egy közgazdasági cikke miatt a rendőrhatalóság elkobozta. Interpellációjában Gáspár kifejtette, hogy

a kormány nem adhat segédkezet ilyen alkotmányellenes eljáráshoz, mert ezzel precedenst szolgáltatna a jövőre nézve. Arra kéri a kormányt, hasson oda, hogy a hatóságok ilyen alkalomkor indítsanak vizsgál-

azt az állítást, hogy a bank aktívái túlhaladják a passzívákat és így a kényszerfelfizetelésre nincs ok. A szakértői vélemények alapján a Pénzügyintézeti Központ felszólította Paupera Ferencet, hogy terjesszen elő olyan likvidációs tervet, amelynek alapján szerinte a sima likvidálás keresztülvihető lenne. A közeli napokban dől el, hogy mi lesz a Földhitelbank további sorsa.

latot a lapok ellen, de ne kobozzák el, mert ez sérti az alkotmány 25-ik paragrafusát.

A képviselő interpellációja után az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítója kérdést intézett hozzá, vajjon ha kisebbségi lapot koboztak volna el akkor is leszögezte volna-e az interpellációjában eimondottakat. Gáspár erre kijelentette a következőket:

— Én nem törődöm azzal, hogy melyik lap mit ír és hogy kisebbségi vagy többségi lapról van szó, én az ellen tiltakozom, hogy a kormánynak joga volna a lapok elkobzása.

Dr. Pap Tivadart jelölték az aradi ügyvédi kamara dékánjának.

A választmányban három magyar ügyvéd foglal helyet.

(Arad, július 2.) Részletesen beszámolt az Aradi Közlöny azokról a tárgyalásokról, amelyek a július 7-iki ügyvédi kamarai dékánválasztást megelőzték. A kamara megválasztandó dékánjának és választmányi tagjainak jelölésére kiküldött első bizottság nem tudott döntést hozni és ezért vissza adta megbízatását. Az új jelölő bizottság tagjai több napos tárgyalás után ma délelőtt megegyezésre jutottak egymással. A kamara dékánjának

Pap Tivadár dr.-t

jelölik. Választmányi tagok pedig a jelölő bi-

zottság listáján:

Parecz Béla dr.

Moldovan Silvius dr.

Schütz Henrik dr.

Velcsov Géza dr.

Borneas Gyula dr.

A jelölő bizottság a listát már be is nyújtotta a kamarának, ahová eddig más listát még nem adtak be. Előreláthatóan nem is lesz a hivatalos listán kívül más jelölés. Ugy, hogy az ügyvédi kamara új tisztikarát egyhangulag fogják megválasztani.

Megnyílt az angol parlament.

Az ünnepélyes megnyitás aránylag szürkén ment végbe. — Fellovasták a trónbeszédet. — Incidens a trónbeszéd felolvasásánál.

Londonból jelentik: A parlament megnyitása a király távolléte miatt sokat vesztett szingazdag külsőségeiből. A képviselők csak egyszerű uccai ruhában jelentek meg és az egyhangú szürkeségbe csupán a szocialista képviselők gomblyukában díszelő vörös szegfük csempészték némi színt.

A hírnök hívására a lordok házának termébe vonultak a képviselők, ahol a lordmajor gyapjuzsákon mondotta el a trónbeszédet, amely rendkívül óvatosságnak látszik.

A trónbeszéd elsősorban külpolitikai kérdésekre terjedt ki és leszögezte, hogy

a Rajna-vidék kiűrités ideje rövidesen elkövetkezik.

Ezután a lefegyverkezés problémájáról beszélt s ki jelenti, hogy rövidesen megállapítják, milyen feltételek között vehető újra fel a diplomáciai viszony a szovjettel.

A belpolitikai kérdések közül a munkanélküliség leküzdésének szükségességéről, a kivándorlás rendezéséről, a fémipar helyzetéről, valamint az új gyáriparra vonatkozó törvényről szöjt a trónbeszéd.

A kormány az általános szociális kérdések tárgyalásánál állandóan tanulmányi bizottság kiküldését javasolja, amely a határozott állásfoglalás elől a legkényelmesebb megmenekülés.

Az alsóházban ezután megkezdődött felirati javaslat során a szocialista előadó bizottsította a kormányt, hogy a politikai egymásrautalásuk következtében támogatják a kormányt, nem fognak akadékoskodni s csak egyes ipari kérdésekben kért reformokat a kormánytól.

A parlamenti megnyitónak egyébként volt egy érdekes incidense, mikor ugyanis a trónbeszéd során a lordmajor odaérkezett, hogy Anglia jelenlegi politikája a szomszédos hatalmakkal való jóviszony kiépítésén fáradozik és a jóviszony már most meg is van, a szo-

cialisták padsoraiból egy félhangos, de igen jól hallható hang megjegyezte:

— Ez nem igaz.

Az eset kínos feltűnést keltett. Az angol lapok a képviselő nevére mélyen hallgatnak.

Súlyos baleset egy filmfelvételnél Prágában.

Carlo Aldini egy kollegája nyakába ugrott 8 méter magasságból és életveszélyesen megsebesítette.

Prágából jelentik: Súlyos szerencsétlenség történt a cseh fővárosban egy ideérkezett német filmtársaság felvételein. A szcenárium szerint Carlo Aldini, a híres akrobata filmstar egy nyolc méter magas szikláról kell, hogy leugorjon egy rabló nyakába, akit Petzian I. kollegája alakított.

A játék hevében azonban Aldini valójában Petzian nyakába ugrott, az előírt imitálás helyett s Petziant a rázuhanó, kisportolt, kilencven kilós test valóságos összelapította. Súlyos állapotban szállították a kórházba Petziant és felépüléséhez csak nagyon kevés a remény.

Nagy paraszttüntetések Németországban.

Hamburgból jelentik: Burusunban tegnap délután nagy paraszttüntetések voltak. A parasztok már régebbi idő óta elégedetlenek, megtagadták az adófizetést és megakadályozták a végrehajtásokat.

Kenthamken parasztsztrájk miatt és ez robbantotta ki most az ellentéteket. A tüntetők összeütköztek a rendőrökkel és mindkét oldalon több sebesülés történt.

A Numancia megmentett repülői Spanyolországba érkeztek.

Ritray angol repülőtiszt elmondja, hogy miképp találták meg a Numanciát. Franco és társai újból hajlandók volnának megkísérelni a veszélyes utat. Örömnapp Spanyolországban. — Az olaszok hajórajt küldtek a megmenekültek üdvözlésére. Primo de Rivera kitünteti az Eagle tisztikarát.

Gibraltárból jelentik: Az Eagle repülőgép-anyahajó ma reggel érkezett be Gibraltár kikötőjébe, ahol

nagy tömeg várta a Numancia megmentett repülőit, akiket lelkes ujjongással fogadott.

A város házeit angol és spanyol lobogókkal díszítették fel. A kikötőben a gibraltári kikötőparancsnok fogadta az érkezőket kormányának nevében. Ritray, az Eagle repülőgép tisztje az újságírók kérdésére elmondta, miképpen találták meg a Numanciát.

— Több repülőgépet küldtem minden irányban a Numancia keresésére — mondotta. — A gépek este felé mind visszatértek, csak egy gép volt még künn a vizen, több, mint öt órai keresés után. Ez a gép is visszatérőben volt, amikor a legénység egy tagja egy fekete pontot pillantott meg, amint uszik a tengeren. A gép olyan alacsonyan ereszkedett le a pont fölé, a mennyire csak lehetett. Távcsovek segítségével kivették, hogy egy hidroplán uszik a vizen. Azonnal rádióval jelt adott az anyahajónak, amely azután a legnagyobb gyorsasággal odaérkezett, maga a gép pedig ott keringett állandóan az uszó hidroplán felett. Az Eagle végre megérkezett és mindenekelőtt fedélzetre vette a Numancia utasait, aztán leszállt a felfedező repülőgép is.

Az Eagle kapitánya szerényen elhárított magáról minden dicsőítést és kijelentette, hogy csak kötelességét teljesítette. Az újságírók intervjút csináltak a megmentett repülővel és megkérdezték tőlük, megkísérelték-e még egyszer a veszélyes utat.

Dr. Marsieu prefektus furcsa autókalandja Sinaia közelében.

Egy nyul felugrott a száguldó autóra, összezúzta a kildató üveget, úgy, hogy a prefektus, felesége és a sofőr, megsebesültek. — A merénylő nyul azután leugrott a gépkocsiról és eliramodott.

(Arad, július 2.) Az elmúlt héten Bucuresbe utazott dr. Marsieu Iustin, Aradvármegye prefektusa. Két autó indult el Aradról a főváros felé, utközben azonban egy kellemetlen és különös kalandban volt része a prefektus gépkocsijának, mert egy ártatlan nyul könnyen végzetessé válható balesetet okozhatott volna az uton.

Az elmúlt héten hétfőn indult utnak két gépkocsin a prefektus és kísérete. Az első autóban dr. Borneas Gyula, Lutai Cornel dr., a interimár-bizottság elnöke, Vlad Sándor és Miclosi Aurel ültek, míg a második kocsiiban dr. Marsieu Iustin prefektus feleségével és Lutai unokahúgával, Sepeteanu Pipivel foglaltak helyet.

Az ut minden tekintetben kellemes volt és zavartalanul száguldott végig a két gépkocsi a Kárpátok között kanyargó országúton. Már Sinaiahoz közeledtek, amikor az első autóban ülő társaságnak feltűnt, hogy elmaradt a mögöttük haladó prefektusi autó. Megállították a kocsit és türelmetlenül várakoztak. Eltelt egy negyed óra, az autó nem jött. Husz perc, huszonöt perc, a prefektura kocsija még mindig nem közeledett. Leirhatatlan izgalom vett erőt a társaság tagjain, már épen keresésére akartak indulni az elmaradt társaságnak, amikor autótükkölést hallottak és néhány perc múlva feltűnt a láthatáron a hatalmas fekete turakocsi. Ahogy utólérték a polgármesterék társaságát, a prefektus autója is fékezett és néhány pillanat múlva valamennyien kiszálltak. A prefektusi autó egyik ablaka be volt törve és üvegszilánkok borították a korsi alját. A prefektus keze vérzett, a feleségéé be volt kötözve, a sofőrnek pedig karján ruhája összevagdaltan csüngött és csupa vér volt.

— Természetesen — felelték. — Ez a baleset nem tarthat vissza bennünket.

Franco őrnagy az újságíróknak kijelentette, hogy amikor a repülőgép Szent Vincent fölé érkezett, a drótnélküli telefon még működött, de üzeneteket nem tudtak már felfogni. Tizenöt napra való élelmiszerük volt, dacára ennek, kis adagokat fogyasztottak. A repülőgépnek a tenger színére kellett leszállnia, az ellenszél és a benzinhiány miatt. A gép nem forgott veszélyben, dacára annak, hogy 24-én és 29-én viharos volt a tenger.

Franco őrnagy és társai ma délelőtt 11 órakor kihallgatáson jelentek meg Gibraltár kormányzójánál.

A Numancia repülői ma Algecirasba utaztak. Itt résztvettek egy, a megmenekülésük alkalmából tartott Te Deumon. A jövő hét csütörtökjén a repülők Madridba érkeznek. A spanyol kormány a Numancia repülőinek megmentése alkalmából július 16-ára örömnappet rendelt el az egész országban.

Gibraltárból jelentik: A gibraltári kikötőbe egy olasz hajórajt érkezett, hogy a spanyol pilótákat szerencsés megmenekülésük alkalmából üdvözölhessék.

Az amerikai lapok Franco őrnagynak és a többi pilótának nagy tiszteletdíjat helyeztek kilátásba, ha uti naplóikat leközlés végett nekik engedik át. Franco őrnagy és társai egyhangulag kijelentették, hogy a leközlést a spanyolországi lapoknak kell fenntartaniok.

Madridból jelentik: Primo de Rivera kijelentette, hogy az Eagle kapitánya és többi tisztjei számára a tengerészeti érdemkeresztet kieszközli.

darabig tovább táncolt és azután nekiugrott a soffőr előtt levő üvegtáblának, ami csörömpölve tört össze.

Az üvegszilánkok a soffőrt sebesítették meg a legsúlyosabban, de megsérültek a prefektus és a felesége is.

A társaság tagjai csodálkozva hallgatták a furcsa történetet és Lutai polgármester még meg is jegyezte:

— Husz esztendeje vagyok vadász, de ehez hasonló esetről még soha életemben nem hallottam.

A különös merénylő, miután összezúzta az üvegtáblát, egy hatalmas lendülettel leugrott az autóról és eltűnt az országút mellett elhúzódó erdőben.

Ferenczy György

Persiant Budapesten letartóztatták.

Budapestről jelentik: Persián Ádám hírlapírót, ki, mint ismeretes, hosszú ideig külföldön tartózkodott, ma hazaérkezett Budapestre, ahol a rendőrség letartóztatta. Bonyolult bűnügye visszanyulik még arra az időre, amikor Abdul Kadir török herceg sajtó útján elkövetett rágalmozás címén följelentést tett ellene.

Rövidesen színre kerül az „Ember tragédiája” Bucurestiben.

Most készült el Goga a fordítással.

Bucurestiből jelentik: Bucurestiben általában az a szokás, hogy valahányszor új kormány jön, a Nemzeti Színház mindig új igazgatót kap. Eddig minden igazgató megígérte, hogy előadhatja a nemzet első színházában Madách „Ember tragédiáját” román átültetésben. Rebreanu Livius is megígérte, de az előadásra mégsem került sor. Most azután kiderült, hogy Madách halhatatlan munkája román fordításban nem is létezik és Goga éppen a közel-múltban készült el az egyetlen fordítással. Így talán már semmi akadálya sem lesz, az „Ember tragédiája” bucaresti-i előadásának.

Átadták a forgalomnak a villamosított fogaskereket Budapesten.

Budapestről jelentik: Ötvenöt esztendővel ezelőtt indult meg először Budapesten a svábhegyi gőzvasút. Annak idején sok ember bámulta meg a fogaskereket, különösen külföldről jártak csodájára, mert mindössze az egész világon ekkor ez volt a harmadik fogaskereke. Már régóta szorgalmazták, hogy ezt az idejét mult közlekedési eszközt modernizálják és most ez végre be is következett.

Ma délben átadták a forgalomnak nagy ünnepek közepette a fogaskereket. A svábhegy alján fellobogózott pályaudvarról fél 2 órakor indult el az új villamosított fogaskereke s 2 órára ért fel, ahol zenekar muzsikája köszöntötte. Ugyanekkor elindult utolsó útjára a gőzzel hajtott fogaskereke, amelyet a célpontnál, lent, nyomban ki is vontak a forgalomból.

Borzalmas hitvesgyilkosság Prágában.

Egy fényképészegéd a vonat elé akarta dobni áldott állapotban lévő feleségét, majd zsebkésével leszurta.

Prágából jelentik: Zizala Ulrich 22 éves fényképész másolósegéd ma délelőtt a Moldván átvezető vasúti hidon

egy közeledő vonat elé akarta vetni áldott állapotban lévő házastársát.

Az asszony kétségbeesetten védekezett és sikerült kimenekülni a férfi karjai közül, azonban Zizala utolérte és

zsebkésével leszurta, ő maga pedig a Moldva vizébe ugrott.

A gyilkost kimentették, az asszonyt már nem lehetett megmenteni az életnek, mert mire a kórházba szállították, kiszenvedett. A gyilkos kihallgatásakor azt mondta, hogy féltékeny volt feleségére és azért ölte meg.

Eddig harmincan tettek szóbeli érettségit Aradon.

Ma újból tizenöten érettségiztek le. — Eddig négy tanuló bukott el

(Arad, július 2.) Az Aradi Közlöny mai számában hírt adott arról, hogy megkezdődtek Aradon az érettségi szóbeli vizsgálatok és egyben azt is megírtuk, hogy a tizenöt jelentkezőből tizenhárom felelt meg. Ma tovább folytak a szóbeliek, amelynek során estig újból egy tizenötös turnus maturált le. A tizenöt diákból ezuttal is tizenháromnak sikerült a szóbeli baccalaureatus, míg kettőnek most

sem volt kielégítő az eredménye.

A mai napon átmentek névsora a következő: Muntean Iuliu, Petrisor Viorel, Puta Traian, Smaniotte Laurentiu, Stefanutiu Mircea, Stefea Viorel, Schwartz Eugen, Saciu Ioan, Szász Andrei, Blédy Ludovic, Ludvig Eric, Siebig Edmund, Takács Ladislau. Eddig tehát összesen harmincan fejezték be az érettségit s a harmincból négy bukott el.

Éles támadás a mai orvosi etika ellen

Henry Ford teljes nyilvánosságot követel az új orvosi felfedezések és a jó orvosok számára. — „A mai etika fényt csinál a hallgatásból”. — A szaklapokat a közönség és a legtöbb orvos nem olvassa. — Gondoskodjanak a hivatalos orvosi fórumok a gyors és pontos hírszolgálatról. — Esetek a mindennapi életből. — A mai etikát halálra ítéli az élet!

(Detroit, július 2.) Egész Amerikát foglalkoztatja most az orvosi tudomány nyilvánosságának kérdése, amely legutóbb Csikágóban váltott ki éles ellentétet. A csikágói orvosegyesület kizárta egyik kitűnő tagját azért, mert összeköttetéseket tartott ferm egy olyan közegészségügyi intézettel, amely hirdetésekkel dolgozik. A hirdetést az orvosi etikával összeférhetetlennek tartotta az orvosegyesület. A kizárt tagot azután három-négy igen előkelő csikágói orvos követte. Az ügyből kínos botrány lett és az amerikai közönség véleményét hitelesen tolmácsolja az itt következő interjúban a világ legnagyobb embere, Henry Ford.

— Az orvosi hivatás nyelvezett „etikája” romboló hatással van a nép egészségére. — kezdte Henry Ford. — Rendben van, hogy a tudományosan képzett emberek elkerüljék a durva hirdetést, de nagy a különbség e között és a szükséges nyilvánosság között, amivel a közönségnek tartoznak. Az embereknek jó orvosra van szükségük és tudniuk kell, hogy az orvostudomány hogyan halad, mert ezer betegség és baleset érheti őket. Mindenkinek joga van tudni, hogy adott esetben ki segít rajta legjobban és legbiztosabban és kik azok az orvosok, akik bizonyos gyógyítási ágakban a legnagyobb haladást érték el. Ki közölheti ezt az emberekkel?

— A mai iskola orvosai fényt csináltak a hallgatásból, aminek célja bizonyos természeti reklám kizárása volt. Az ok helyes és az is marad. Abban a pillanatban azonban, amint ez a „hivatásbeli etika” megakadályozza a közönséget abban, hogy helyes felvilágosításokat kapjon, megbukott és halálra van ítélve. Majdnem minden nap hoz egy olyan új sebészeti vagy belgyógyászati kezelési módot, ami jobb a réginél, a közönség azonban mindaddig nem hall róla, amíg valamilyen vita nem merül fel.

— Igaz, hogy az orvostudomány fejlődését szaklapjaikban kellően kommentálják az orvosok, a közönség azonban nem olvassa ezeket a lapokat. Sőt: a legtöbb orvos sem. Nagyon sokan annyira el vannak foglalva és annyira belemerültek régi módszereikbe, hogy nem jut idejük arra, hogy elolvassák és kipróbálják az új, jobb eljárást.

— Ki felelős azért, hogy ezek a sikerebb gyógymódok nem jutnak el gyorsan a közönséghez? Azt hiszem, az orvosi hivatás egyik legfőbb feladata volna, hogy gondoskodjék: minden újítás a legrövidebb idő alatt jusson el a közönséghez, még pedig olyan szavakban, amelyeket az átlagember megért és nem ért félre, mint ahogy félreérti az orvosi lapok nyelvét, amely csak úgy hemzseg a félreérthető kifejezésektől.

— Ha az ugynevezett hivatásbeli etika lezárja csak egyetlen orvos száját is, aki új és hasznos dolgokat mondhatna, nem szabad megakadályozni a másik orvost, hogy elmondja, amit akar. Hadd tudja mindenki, hogyha bizonyos betegség támadja meg, van egy ember, legalább egy, aki a legjobban kezeli, vagy oda küldi, ahol a legjobban kezelik.

— Mi lenne, ha a világ terméke is erre a korlátolt álláspontra helyezkednék és azt mondanák:

„Mi ugyan nem mondjuk meg a közönségnek, hogy mit gyártunk, mit akarunk eladni, a közönség csak találja ki, ha tudja.”

— Ez az álláspont kétségtelenül nagy visszacsúszást idézne elő a világ haladásában és a kereskedelem nagy százalékát ölné meg. Nem vagyok hajlandó belátni, hogy ebben a tekintetben az orvos és a kereskedő másképp viszonylanék a közönséghez. Mindkettőnek dolgokat és szolgáltatókat van módjában felajánlani, amire a közönségnek szüksége van.

— Az orvosi társaságoknak maguknak kellene gondoskodni a gyors és pontos hírszolgálatról. Tegyük fel, hogy egy előkelő orvos felfedezné a lepra gyógyítását, jelentené ezt az orvostársaságnak és leírná a kezelés módját a szaklapban. Valószínű, hogy a napilapok is tudomást szereznének róla és miután ezt a szörnyű betegséget évszázadokon át gyógyíthatatlannak tartották, szenzációs formában közölnék olvasóikkal. Ebben az esetben, ha az eljárást feltaláló orvos neve ismeretlen marad, a hír veszít hitelességéből, tehát valamelyik felelős orvosi társaságnak kellene azt saját tekintélyével fedezni. Kisebb ügyekben pedig a hírek csak úgy kerülnek a közönség elé, ahogy egyik ember elmondja a másiknak, mit tapasztalt, mit hallott.

Szünidőre diákok kötetenként 2 lejezt olvashatnak KERPELNEK.

— Ugyanilyen uton hallottam én is néhány nap előtt egy olyan betegség gyógyításáról, amelyet idáig gyógyíthatatlannak tartottak. Azonnal elkértem az orvos címét és magam is elmentem hozzá. Hát nem kellene ezt a címet nyilvánosságra hozni? Bizonyára ez a nyilvánosság már nagyon sok szenvedéstől kímélt volna meg, mert megtudtam, ez az orvos, aki a legelőkelőbbek közé tartozik, az új kezelési eljárást a szaklapokban már hónapokkal ezelőtt leírta, csak épen a közönség nem vehetett róla tudomást. A közönség és a többi orvos előtt senkinek sem lehet titka, amint a kereskedelmi életben sem lehet titok más, csak a szabadság. És ha egy társaság birtokában tart is egy szabadságot, egy készítményt, nem titkolja el a készítményt, sem azt, hogy hol lehet kapni, mibe kerül és mire való. Az orvos más viszonyban volna a közönséggel? Nem hiszem.

— Ugyanilyen uton hallottam én is néhány nap előtt egy olyan betegség gyógyításáról, amelyet idáig gyógyíthatatlannak tartottak. Azonnal elkértem az orvos címét és magam is elmentem hozzá. Hát nem kellene ezt a címet nyilvánosságra hozni? Bizonyára ez a nyilvánosság már nagyon sok szenvedéstől kímélt volna meg, mert megtudtam, ez az orvos, aki a legelőkelőbbek közé tartozik, az új kezelési eljárást a szaklapokban már hónapokkal ezelőtt leírta, csak épen a közönség nem vehetett róla tudomást. A közönség és a többi orvos előtt senkinek sem lehet titka, amint a kereskedelmi életben sem lehet titok más, csak a szabadság. És ha egy társaság birtokában tart is egy szabadságot, egy készítményt, nem titkolja el a készítményt, sem azt, hogy hol lehet kapni, mibe kerül és mire való. Az orvos más viszonyban volna a közönséggel? Nem hiszem.

A szlovenszkói magyarság ünnepélyesen fogadta Bem hamvait

Prágából jelentik: A Bem tábornok hamvait szállító vonatot a csehszlovákiai Fülék állomáson ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Emberek ezrei vonultak ki a pályaudvarra

és koszorúkkal adóztak a nagy szabadsághős emlékének. A magyarság impozáns koszorút helyezett el ezzel a felirattal: „Bem tábornok emlékének a szlovenszkói magyarság.”

Rövidesen elkészül az állampolgársági törvény

Új jelentkezési határidő a listából kimaradottaknak. — Leszállítják a „türelmi időt”.

(Az Aradi Közlöny Incuresti-i tudósítójának telefonjelentése.) Az állampolgársági körüli, évek óta tartó nehézségek a közeli hetekben véget érnek. Az igazságügyminisztériumban bizottság dolgozik egy törvénytervezeten, amelyben lehetővé teszik az állampolgárság megszerzését azoknak, akik minden, ahhoz való joguk ellenére kimaradtak az 1924-es összeírás alkalmából a listából. A tervezet az állampolgárság megszerzését is lényegesen megkönnyíti.

A bizottság már messze tart munkájában. Értesülésünk szerint az új törvényben levő két legfontosabb módosítás a következő:

Az állampolgársági listából kimaradottaknak új jelentkezési határidőt szabnak meg.

A jövő héten kioszlják a Budapestről haza hozott letéteket.

Egy aranyóra láncsal Budapesten maradt.

(Arad, július 2.) A jövő hét folyamán megkezdődik Aradon a Budapestről hazahozott közigazgatási letétek kiadása. Mint az Aradi Közlöny megírta, Velcsov Géza dr. helyettes intermár-bizottsági elnök és Dunca Károly városi főszámvevő hazahozták a közigazgatási letéteket, amelyeket aradi polgárok garanciaként letett takarékpénztári betétkönyvei és értékpapirjai képeztek. A hazahozatal alkalmával az értékeket tartalmazó bördönt az aradi várniválnál kellett hagyni, amíg be nem mutatták a szükséges igazolványokat, amelyeknek alapján a letéteket vámentesen hozhatták be. Ma ez is megtörtént.

A város a jövő héten külön hirdetményben fogja értesíteni az érdekelteket, hol és mikor jelentkezhetnek értekeikért, amelyeket a hét folyamán kiosztanak tulajdonosaik között. Az értékek hazahozatásával kapcsolatosan ma érdekes kérvény érkezett be a városházára. Pártos Gusztáv kérvényében előadja, hogy az értékeknek Budapestre való szállítása előtt garanciaként lefoglalták és a letétek közé helyezték értékes aranyóráját és láncát, amelyet most visszakövetel. A kérvény nyomán megállapítást nyert, hogy az arany-

dottaknak új jelentkezési határidőt szabnak meg.

Azoknak, akik román állampolgárságot akarnak szerezni, egyszerűsítik a formalitásokat. A tíz éves „türelmi időt” leszállítják és beleszámítják azt az időt, amelyet az illető az országban töltött.

A nagyfontosságú törvénytervezet talán már ebben az ülészakban kerül a parlament elé, ha azonban a kiküldött bizottság — minden igyekezete dacára — mégsem tudja munkáját befejezni, úgy csak ősszel kerül sor az ezek által várt új állampolgársági törvény megszavazására.

óra a budapesti bankreortban maradt, miután azt nem számították közigazgatási letétnél. Most külön eljárás indul meg az aranyóra elvételének visszaszerzésére.

Irodalom és művészet

* Salamon Béla szerda este megkezdődő aradi vendégjátékára. A magyar kabaré egészen különleges helyet foglal el Európában. A budapesti kávéházakból indult el, ahol a kereskedelmi utazók viccelben oly jól ismert alakok éltek és további fejlődésére is ezek a viccek nyomták rá a bélyeget. S ahogyan a magyar kabarét Salamon Béla kultiválta, zamatos vicceivel, kávéházi típusok alakításával úgy összenőtt a pesti aszfalthoz, mint maga a pesti ember, mint az életből lemásolt alakok a maguk kávéházához. Városnévedezéshez. Salamon Béla ennek a műfajnak legtipikusabb képviselője ma. Az örök derűt, nevetést jelenti és aki nevetetni tud, aki egy gazdasági válságban színlődő város közönségéből hahotát fakaszt, csak népszerű és kedvelt lehet. Salamon Béla azonban nemcsak alakító, hanem művész is, mert ahogyan alakjait megátssza, sokkal többet ad, mint amennyit a szerző elképzelt. A maga őseredetű humorával, tudatosan félszeg megjelenésével minden divatot dacoló öltözeteivel az örök emberi szemlést viszi a színpadra, azt a figurát, amely alapjában véve igen szánalmas megjelenés, de mégis hálásabb nevetni, mint sajnálkozni rajta. A női gárdát Orsolya Erzsi, Lengyel Gizzi és Jármay Karola képviselték, a Teréz körúti Színház tagjai közül Berky József, Komlós Vilmos, Sárosy Andor, Fejyő Árpád és Hán Sándor jönnek le Aradra ma este.

NYARALÓ ÉS FÜRDŐZŐ ELŐFIZETŐINKNEK, valamint olvasóinknak lapunkat a postabélyegkülönbözet megterítése ellenében bérhová utána küldjük. Kérjük ez ügyben a kiadóhivatalhoz fordulni, amely a megrendelt lapnak napenkénti pontos feladásáért gondoskodik.

Greta Garbo, a leghidegebb nő, uszodát építtetett.

Mik egy filmsztár nélkülözhetetlen kellékei? :: John Gilbert, a szőke szirén egykori barátja megnősült és alig tudott megborotválkozni esküvője napján. Bajba jutottak az állatszereplők :: „Hunius“, „hulius“ és más hollywoodi intimitások.

(Hollywood, július.) John Gilbert a napokban megnősült. Közvetlenül az esküvőjük előtt egy kis baj történt. John Gilbert most egy olyan filmben dolgozik, melyben állandóan borotásnak kell lennie. A szerep nem ir elő olyan hosszú szakállt, hogy egyszerűen álszakállt lehetne alkalmazni. Ezért kénytelen már két hete a szakállát növesztetni. Az esküvőjére azonban mégsem akart így elmenni és engedélyt kért rendezőjétől, hogy a nevezetes alkalomból megborotválkozzék. A rendező hallani sem akart erről.

— Hova gondol! — mondta szörnyűködve a rendező. — Most aztán megint két hétig növesztheti a szakállát és addig nem lehet filmezni. Ezt nem engedhetem meg.

Végül John Gilbertnek mégis csak sikerült két heti szabadságot kieszközölni és így azután megborotválkozhatott esküvője napján.

Greta Garbo, a szőke szirén, akit valamikor nagyon gyengéd szálak fűztek John Gilberthez, minden különösebb emóció nélkül vette tudomásul ezt a házasságot. Már rég elfelejtette John Gilbertet, legalább is mint magánembert. A művésznő különben is a leghidegebb, legközönyösebb nők közé tartozik. Nem törődik senkivel, nem érdeklik az emberek — még a közönség sem. Egyébként most nagyon el van foglaltva, szeretne ő is áttérni a beszélő filmre és ezért erősen tanul angolul, hogy leszokjon zavaros svéd akcentusáról.

Különben Greta Garbo most érkezett be tulajdonképpen az igazi filmsztárok közé. — Ehez az kellett, hogy uszodát rendezzen be Pevedry Hills-i villájában. Magánuszoda nélkül nincs filmsztár. Ezenkívül beszerzett öleket is, mert erre is szükség van a karrierhez. Egyébként rendkívül visszavonultan él, ugyszólván alig érintkezik valakivel. És ha már fogad is valakit, akkor is alig szól hozzá. Hollywoodban el is nevezték a női Coolidge-nek.

A beszélő film elterjedése felvetett egy problémát, amelyre az első nagy beszélőfilm-tíz idején senki se gondolt. Mi lesz az állatszereplőkkel? Nem mintha ezeknek a szereplőknek is beszélniük kellene, ellenkezőleg, a rendezőnek kell az állatokhoz beszélnie, mert különben nem pariroznak. Ma már a kutyaszereplő fontos tényezője minden filmnek. Ezek a kutyaszínészek természetesen csak vezényszóra tudnak „játszani“ a filmfelvevő előtt. Már most: a beszélő film felvételei közben a rendező nem mondhat vezényszavakat, mert ezt is felvenné a film. Így tehát új kutyaaanyagra van szükség. Állítólag vannak már olyan kutyák, amelyeknek nem kell vezényszó és jelbeszédre is pariroznak. Egyelőre ezek a kutyák még magánkézben vannak és tulajdonosaik rengeteg pénzt kérnek értük. A most készülő beszélő filmekben nem szerepelnek kutyák, meg kell várni, amíg lesz elég jelbeszédre hallgató kutya Hollywoodban.

Lon Chaney a múlt héten jubilált. Filmjeinek hosszúsága elérte az egymillió lábat. Természetesen nem számítják ide a filmeknek azokat a jeleneteit, amelyekben Lon Chaney nem látható. Az egymilliomodik láb film befejezésekor barátai meleg, intim ünnepségekben részesítették a művészt.

Lon Chaney különben nem szereti az ünnepeket és a zajos összejöveteleket. Beteg. Egy évvel ezelőtt filmezés közben megsértette a hátgerincét. Állandó fájdalmai vannak és ezért csaknem teljesen remeteéletet él. Nem fogad senkit. Ha nem dolgozik, otthon ül és hosszas irodalmi disputákat folytat, csinosnak épen nem mondható, feltűnően molett feleségével. Egyébként még két dologról nevezetes: helyesen ki tudja ejteni a francia írók neveit és nem olvassa a címére érkezett szerelmesleveleket.

Az egyik filmsztár édesanyja valamikor rosszabb napokat látott és nem tulságosan művelt. Az öreg hölgy nemrég Hollywoodba érkezett és meglátogatta világhírű leányát.

— Keresztülutaztam Las Joles-on — mesélte többek — angolosan „dsé“-nek ejtve a spanyol „j“-t, amelynek kiejtése tudvalevően „h“.

— A „j“-t „h“-nak kell ejteni mama — figyelmeztette a leánya.

Másnap a mamát megkérdezte valaki, hogy meddig marad Hollywoodban.

— Ó, itt maradok egész huniusban és huliusban — mondta sugárzó arccal a sztáranya.

M.

Brádot elvágta Aradtól az új menetrend.

A gyors csak Honctőig jár. — Alvácát is nehéz megközelíteni. — Az érdekelt községek a CFR-hez fordulnak a sérelmek orvoslása miatt.

(Arad, július 2.) Az új vasuti menetrend életbeléptetése tarthatatlan állapotokat teremtett a Honctő—Brád—Arad közötti vonalon. A gyorsvonat ugyanis az új menetrend szerint csak Honctőig jár és így Brádot majdnem teljesen elvágta Aradtól. A mai helyzet szerint ha valakinek Brádról Aradra kell jönnie, éjjel egy órakor indul onnan és Aradról az utolsó vonat délután 2 óra 50 perckor megy Brádra. Tehát ha az illetőnek csak ötperces érintéznivalója is van Aradon, másnap reggelig kell Aradon maradnia. A vasut ahelyett, hogy az átlagos 22 kilométeres sebességgel haladó vonat menetrendjét megjavította volna, az egyedül előgadható vonatot törölte. Állítólag azért jár most a gyors csak Honctőig, mert Honctőn túl kevés az utas. Ez is tévedésen alapul, miután télen csak azért nem utaztak a gyorsmotorral, mert azon állandóan hideg volt, különösen a III. osztályon, ahol egyáltalában nem fűtöttek. Ez azonban a többi időszakra nem vonatkozik. Annál is inkább sérelmes a gyors beszüntetése, mert így Alvácát is csak nehezen lehet megközelíteni. Ha

valaki a vasárnapot Alvácán akarná tölteni, vagy ott nyaraló családját meglátogatni, a mostani menetrend szerint már szombaton délben kell Aradról elindulnia. És viszont csak hétfőn délben érkezik vissza. Míg a régi menetrend szerint a teljes vasárnapot Alvácán tölthette bárki, anélkül, hogy munkáját, illetve keresetét fel kellett volna áldoznia.

A tarthatatlan állapotok megszüntetése érdekében az érdekelt községek a CFR vezérigazgatóságához fordultak azzal a kérelemmel, hogy vagy a gyorsot járassák tovább Brádig, vagy pedig a személyvonat menetrendjét állapítsák úgy meg, hogy annak a gyorshoz csatlakozása legyen Honctőn.

Eznek teljesítésére annál is inkább számítanak, mert Vlad Sándor képviselő és dr. Oncu Nerva ügyvéd-képviselő, akik az érdekelt községektől eddig is sokat tettek, megígérték közbenjárásukat az illetékes helyeken. Számítanak Ispravnic kerületi igazgató támogatására is, aki a helyzetet ismeri és nem engedheti meg, hogy egy téves intézkedés miatt egy egész vidék szenvedjen.

használhassa és erre elválás esetén is megadja a jogot a nem vétkes nőnek.

Vagyonjogi tekintetben 3 évvel a házasság megkötése után a nőnek férje hagyatékában örökösödési jogot ad. Ugyanezt megadja a férjnek is. Az eljárási szabályokat módosítja és a válóper a járásbíró hatáskörébe kerül és innen 10 nap alatt felebbezésnek van helye a törvényszékhez. A hűtlen elhagyás eseteiben, ha a vétkes fél élelem és támasz nélkül hagyta a másik házastársat vagy a gyermeket, fogházbüntetés mellett még pénzbüntetésben is részesül.

A törvénytelen gyermek jogi helyzetéről szóló törvénytervezet első 3 cikké megállapítja a törvénytelen apa, illetve anya jogi fogalmát. A tervezet szerint a régi törvények értelmében az apa a törvénytelen gyermeket elismerheti az anyakönyvvezetőnél a születéskor, avagy azután, de a végrendeletre előrt formások betartása mellett. Minden más esetben csak per útján lehet valakit a törvénytelen gyermek apjának nyilvánítani, kivéve, ha a bíróság a szemérem elleni büntetendő cselekmények kapcsán a büntetés kiszabása mellett ezt hivatalból meg nem állapítja. — A peres eljárás esetén azon jogelvek irányadók, amelyeket a magyar magánjog a bírói gyakorlatl együtt eddig is elfogadott.

A törvénytervezet végül büntetőjogi szankciót tartalmaz azon esetre, ha az apaság megállapítása iránti per alap nélkül adatott be. Ilyen esetben a rosszhiszemű felet 6 hónaptól 2 évig terjedhető fogházzal és pénzbüntetéssel sújtja.

Dr. Kele Sándor.

Az eljegyzés felbontása

kártérítést vonhat maga után.

A házassági törvény reformtervezetének érdekes részletei. — A törvénytelen gyermek jogi helyzetének szabályozása.

(Arad, június 2.) Junian igazságügy-miniszter a napokban nagyjelentőségű törvénytervezetet nyújtott be a parlamentbe. Az első a házassági törvényeket módosítja, míg a második a törvénytelen gyermek jogi helyzetét szabályozza.

A házassági törvények módosításáról szóló törvénytervezet az egész ország területére kiterjeszti az erdélyi házassági törvény egyes rendelkezéseit és az összes, az országban érvényben levő házassági törvényeket ilyen értelemben módosítja. Másrészt teljesen új büntető intézkedéseket hoz be a házassági törvények szakaszai közé. A törvénytelen gyermek jogi helyzetének szabályozásáról szóló törvénytervezet pedig codifikálja az Erdélyben kifejlődött joggyakorlatot és emellett a régi törvények egyes rendelkezéseit e tekintetben fentartja.

A házassági törvények módosításáról szóló tervezet behozza az Erdélyben már érvényben levő jogszabályt, hogy eljegyzés esetén — ha azt valamelyik fél felbontja — a másik nem vétkes félnek kártérítéssel tartozik. Feljogosítja a nőt férje nevének kiírása mellett, hogy ezzel együtt leánykori családi nevét is

ERZSEBET SLÁGERMOZGÓ

Ma délután 5, 7 és fél 10-kor utoljára
Premier! A legjobb filmjelenés!

„Hogyan kell ma férjet fogni.“

Főszerepben: Marion Daavers és Niels Astor
(a „Kozákok hercege.“)

10, 15, 20 és 25 lejes helyárakkal.

MAROSPARTI MOZGO

Ma kettős
műsor!

Premier!
BEBE DANIELS, KEDELYES
Köz. Hossz. Adorec.
„Hald. híd“
Olosó he. árak!

H I R E K.

Katasztrófális vízhiány lenyeget Angliában.

Óriási szárazság a szigetországban.

Londonból jelentik: Junius hóban a meteorológiai intézet olyan szárazságot mutatott ki, amelyre 1866. óta nem volt példa. A keleti grófságokban a csapadékmennyiség az átlagos minimum 30 százalékán alul volt és ez a vízhiány hovatovább természekatasztrófiával fenyeget.

Londonban és Liverpoolban már komolyan foglalkoznak azzal a tervvel, hogy általános víziógyasztási csökkentési szabályokat léptetnek életbe. Manchesterben a városi tanács elrendelte, hogy az esőhiány következtében szigorúan tilos a versenypályákat locsolni.

— **Időprognózis.** Hőemelkedés várható, itt-ott helyi zivatarokkal.

— **Mihály király Nagyszebenben.** Sibiából jelentik: Pénteken reggel különvonaton Sibiuba érkezett Mihály király és kísérete. A pályaudvaron a polgári és katonai hatóságok képviselői fogadták az ifjú királyt, akit a fellobogózott város látossága óriási lelkesedéssel várt. Mihály király izombaton délután résztvett a helyi lovasezred versenyén, azután különvonaton visszautazott Sinaiaiba.

— **Új katonai törvényekről tárgyal a nemzetvédelmi tanács.** Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt ülést tartott a legfőbb nemzetvédelmi tanács Miklós herceg elnöklésével. Az értekezleten Maniu Gyula miniszterelnök, a hadügy-, közlekedésügyi és közmunkaügyi miniszterek, továbbá a hadsereg-felügyelők és a hadügyminisztérium szakértői vettek részt. Vita alá kerültek az új katonai törvények és a hadsereg szükségleteivel kapcsolatos közmunkák.

— **Fuad király Svájcba utazott.** Karlsbadból jelentik: Fuad egyiptomi király Karlsbadból ma este Svájcba utazott.

— **Agyonlőtte magát a volt spanyol belügyminiszter.** Madridból jelentik: Tegnap délután revolverrel agyonlőtte magát Leon Sagostal gróf volt spanyol belügyminiszter. Tettének oka ismeretlen.

— **Polozkodott egy képviselő.** Pascaniból jelentik: Tegnap délután hatalmas botrány játszódott le az ottani gimnázium irodájában. Gonnareanu képviselő izgalmas szóváltás után felpofozta Balaban tanügyi vezérfelügyelőt. Az affért, amelynek oka egelőre ismeretlen, közölték a közoktatásügyi minisztériummal.

— **Antiszemita jelvényeket árulnak a regátban a vonatokon.** Bucurestiből jelentik: A lapok nagy felháborodással írják arról, hogy Bucuresti és lasi állomásokon antiszemita jelvényeket és röpjatokat árulnak a vonatok utasai között, anélkül, hogy ezt a hatóságok megakadályozták. A lapok a belügyminisztériumtól kérnek sürgős orvoslást.

— **Amerikai magyarok ünnepélye a Washington-szobornál.** Budapestről jelentik: Julius negyedikén, az amerikai függetlenségi nyilatkozat aláírásának 153-ik évfordulóján, a magyar-amerikai egyesület ünnepélyt rendez a Washington-szobornál.

— **A pápa még a nyáron elhagyja a Vatikánt.** Rómából jelentik: Megtették az előkészületeket Castel Grandofoban valamennyi helyiség rendbehozatalára, mert a pápa itt fog nyaralni. Ezek szerint most már befejezett tény, hogy a pápa még a nyár folyamán elhagyja a Vatikánt.

— **Magyarországon az idegenellenorzést.** Budapestről jelentik: Illetékes helyről nyert információk szerint a közeljövőben még lényegesen megkönnyítik az idegenellenorzést. A belügyminiszter kijelentette, hogy mindent el fogna követni a hatóságok, hogy az idegenek kellemesen érezzék magukat és semmi néven nevezett szabványban ne legyen részük.

Osszeütközött az autó a mozdonyal Gátalja közelében

A szerencsétlenséget a pályábr gondatlansága idézte elő. — Egy halott, két súlyos sebesült. A pályábrt letartóztatták.

Temesvárról jelentik: Gátalja község határában súlyos szerencsétlenség történt. Egy vasuti mozdony összeütközött egy autóval, amelynek folytán az autó utasai közül egy nyomban meghalt, a többiek pedig súlyos sérüléseket szenvedtek.

A szerencsétlenség úgy történt, hogy a vasuti pályábr elfelejtette leereszteni a sorompót és így történt, hogy az autó, amelyben

a sofförön kívül három utas ült, összeütközött egy tolató mozdonyal, úgy, hogy a mozdony több méterre magával hurcolta az autót. A gépkocsi Varga Bertalan inakomtulajdonosé volt, aki ott a helyszínen kiszenvedett, egy Weber nevezetü utas, valamint Lindbach nevü sofför súlyosan megsebesültek. A gondatlan vasuti pályábrt őrizetbe vették.

A liberálisok kivonulnak a parlamentből.

A liberális párt parlamentli csoportja elhatározta, hogy a közigazgatási reform tárgyalása esetén végleg elhagyja a kamarát és a szenátust. — A verescuék is kivonulnak. — Maniu holnap terjeszti a reformjavaslatot a kamara elé.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-l tudósítójának távirata.) A liberális-párt parlamentli csoportja ma délelőtt ülést tartott Bratianu Vintila elnökle alatt, aki részletesen beszámolt a tegnapi régenstanácsi audienciájáról. A beszámolóból — írja az Adeverul — kitünik, hogy Bratianu Vintila formálisan bejelentette a régenstanácsnak a liberális-párt végleges elhatározását, amely szerint a liberális képviselők és szenátorok a közigazgatási reform tárgyalása esetén kivonulnak a parlamentből. A lap szerint Bratianu Vintila olyan impreszsiókat szerzett a kihallgatáson, hogy a régenstanács érzelmeiben Maniu iránt semmiféle változás nem történt. Bratianu közölte az értekezlet résztvevőivel, hogy A verescuék részé-

ről megfelelő garanciát kapott arra vonatkozólag, hogy minden tekintetben alkalmazkodni fognak a liberálisokhoz. Hír szerint ez a közlés nem találkozott a jelenlevők tetszésével, mert arra számítanak, hogy Bratianu Vintila bizonyos kötelezettséget vállalt A verescuval szemben.

Az Adeverul tudomása szerint a liberálisok a parlament teljes további működésére vonatkozólag határozták el visszavonulásukat anélkül azonban, hogy lemondanának mandátumukról. A visszavonulás azon a napon fog megtörténni, amikor kezdetét veszi a közigazgatási reform általános vitája. A javaslatot egyébként maga Maniu miniszterelnök fogja holnap a kamara elé terjeszteni.

— **Megszűnt a bucaresti-l perzsa követség.** Az aradi megyeházára ma leirat érkezett a minisztériumtól, amely közli, hogy a bucaresti-i perzsa követség megszűnt és a Románia területén élő perzsa alattvalók védelmét a jövőben a belga követség látja el.

— **A városi tisztviselők akciója fizetési pótlékukért.** Megirtuk, hogy a városi tisztviselők nyolc évre visszamenőleg követelik a minisztérium által engedélyezett különleges fizetési pótléket, amelyet nem utaltak ki számukra. Az érdekeltek egyenkint nyújtják be erre vonatkozólag kérvényüket a város vezetőségéhez. A pénzügyi hivatal véleménye szerint mindaddig, amíg Aradnak rendes költségvetése nincsen, szó sem lehet a tisztviselők kérvényének teljesítéséről.

— **A kisebbségi tanárok és tanítók nyelvvizsgálata.** A közoktatásügyi miniszter rendelete ma érkezett meg a tanügyi inspektorátushoz, amelyben a kisebbségi tanárok és tanítók nyelvvizsgálatairól történik intézkedés. A rendelet szerint a vizsgákat augusztus 1., és 31-ike között tartják meg és a jelöltek a román történelemből, földrajzból és alkotmánytanból kötelesek vizsgázni. Az I., II., III., IV. és V. számú tanügyi kerületekhez tartozó tanárok Clujon, a XI. és XV. számú régiókhöz tartozók Kisenevben, XII., XIII. és XIV. régiókhöz tartozók lasiban, a VIII. és IX. régiók tanárai Bucurestiben, a X. számú régiók tanárai pedig Constantában vizsgáznak. A II. és IV. régiókhöz tartozó tanítók Clujon, az I., IV., V., VI. és VII. régiók tanítói Kisenevben, a VIII. és X. számú régiók tanítói Constantában kötelesek vizsgázni.

— **Könyv a bolsevizmus ellen.** A belügyminisztériumból ma értesítés érkezett az aradi prefekturára, amely szerint Ariteanu őrnagy Párisban „A bolsevizmus határánál” címü könyvet adott ki, amely felhívja a világ figyelmét arra a veszélyre, amelyet a bolsevizmus okoz az európai államoknak. A minisztérium a minden tekintetben helyes érveket tartalmazó könyvet a közigazgatási hatóságok pártfogásába ajánlja.

Marosparti Varieté műsora

1929. július hó 1-étől

Világvárosi program

15 SLAGER SZAM minden este 11 óral kezdettel

— **Visszautasított autobuszkoncesszió iránti kérelem.** Steiner Jakab és Fia aradi cég kérvényt nyújtott be az aradi prefekturához, autobuszkoncessziót kérve 14 napos próbaidőre a Fekete-gyarmat és Arad közötti közlekedés lebonyolítására. A megye vezetősége visszautasította a kérelmet, miután autobuszkoncessziót ezután csak a belügyminisztérium adhat ki.

— **Ujabb óceánrepülés.** Newyorkból jelentik: Williams és Jancey aviatikusok csütörtökön utra kelnek, hogy Európába repüljenek.

— **Nagy zivatar Berlinben.** Berlinből jelentik: A tegnapi nap folyamán a multkorihoz hasonló hatalmas zivatar vonult a fővárosra végig. Az uccák percek alatt vízpatakokká változtak és sok helyütt a csatornák nem tudták magukba fogadni a rongos vizet és megrepedtek. Velük tépődtek fel az uccák burkolatai is. A tüzoltóknak harminc esetben kellett kivonulni.

— **Új repülőgép bemutatása a vitorlás repülőgéppel.** Newyorkból jelentik: Saint Louisban ma mutatta be először Lindbergh ezredes a vizen a vitorlás repülőgépet.

— **Doktorrá avatták az egyik szerajevói merénylőt.** Belgrádból jelentik: A belgrádi egyetem ma doktorrá avatták a szerajevói merénylőt utolsó aktív szereplőjét, Gabrilovics Vasát, aki tizétsül az 1867-es Bosznia-Hercogovina felkelést kapta.

Olasó 10, 15, 20 és 25 lejes helyárákkal.

MA, SZERDAN NAGY PREMIER!!!

A BESZELŐ MAJOM

gyönyörű kiállítású cirkusz-dráma.

Főszerepben: OLIVE BORDEN

AZ APOLLOBAN 5, 7 és 1/10 órákor

Amerika legnagyobb filmremeke, New-Yorkban 2 évig ment egyfolytában

AZ ÉDES ANYA

Főszerepben: MARY CARR.

AZ URANIABAN

HOGY MILYEN? egy kiadvány „ERKÖLCS”?

BEMUTATJAK:

JACOB TIEDTKE, HARRY HALM,
és ELLEN RICHTER.

Legközelebb az **APOLLOBAN**

— Sztrájkba lépnek az angol szállítómunkások. Londonból jelentik: A szállítómunkások és tengerészek szakszervezete közötti ellenségeskedés meg fogja zavarni az Irországgal való hajóösszeköttetést. A szállítómunkások sztrájkbalépnek.

— Kiugrottak a repülőgépből. Newyorkból jelentik: Johnston mellett egy nagy utasszállító repülőgépen géphiba történt. Amikor ezt a gépen észrevették, a pilóta és az egyetlen utas kiugrott az alacsonyan repülő gépből, amely néhány száz méteren és gazdátlanul repült, majd lezuhant és darabokra tört. A pilótának és az utasnak semmi baja nem történt.

— Hercegek repülőtje. Rómából jelentik: Az aostai hercegnő, az apugliai hercegi pár ma két repülőgépen Rómába repült. Az egyik gépet az apugliai herceg vezette, a másodikat Ferrarin.

— Tizenegyre emelkedett a pozsonyi gummigyári robbanás áldozatainak száma. Pozsonyból jelentik: A gummigyárban történt robbanás egyik sebesültje, egy 15 éves munkásleány ma súlyos sebeibe belehalt. A robbanás áldozatainak száma 11-re emelkedett.

— Elhunyt lapkiadó. Miskolcra jelentik: Klein Samu, a Miskolci Napló alapítója és kiadótulajdonosa ma hajnalban 68 éves korában elhunyt.

— Megalakult az angol repülők céhe. Londonból jelentik: Tegnap este alakult meg a repülők céhe. A céh tagjainak legalább öt éves pilótaigazolvánnyal kell bírniuk és angol alattvalóknak lenniük.

— Meghívás. Az Aradi Kereskedelmi Testület elnöksége meghívót kapott a lippai kereskedők egyesületétől ennek 25 éves jubiláris közgyűlésére, amely az Erdély-Bánati Szövetség összes egyesületeinek a részvételével vasárnap, július 7-én lesz megtartva Lippán, illetve Lippafüreden. Az ünnepi gyűlésen az Aradi Kereskedelmi Testület Domán Sándor elnök vezetése mellett vesz részt és kéri a tagokat, hogy a fürdői kirándulással kapcsolatos közgyűlésen, amely az aktuális kérdésekben határozni is fog, minél nagyobb számban vegyenek részt. A közgyűlés előadói közt szerepel Domán Sándor, Kun Richard, Fried János dr. Szombat este a lippai Central-szálló éttermében ismerkedési estély, vasárnap 10 órakor diszközgyűlés, 1 órakor közebed Lippafüreden, 4 órakor ugyanott tárgyalás a napi kérdésekről, 5 órától hangverseny, játék, programszámok, este tánc. Indulás Aradról tetszés szerint. Találkozás Lippán.

— Az újzeelandi földrengés következményei. Újzeelandból jelentik: Karamea közelében a tenger fenéke a földrengés következtében egy mérföldnyi hosszúságban száz láb-al emelkedett. A felemelkedett részen a tenger alatti állatvilág nagy számmal volt képviselve. Ugyanakkor a szárazföldön egy 190 yard hosszú szakadék keletkezett.

— Tíz éves a Iosif Vulcan gimnázium. Izléses könyv fekszik előttünk: a tíz éves Iosif Vulcan gimnázium értesítője. Ez a kötet méltó dokumentuma annak a kulturmunkának, amit Babescu Victor igazgató fejt ki egy évtizede ennek az intézetnek az élén. Az első oldalon meleg szavak kíséretében parentálta el a könyv Babescu Lucia asszonyt, aki hűséges segítőtársa volt férjének, az európai nivóju kultúrembernek abban a fáradságot nem ismerő munkában, amivel sikerült neki ezt az intézetet felvirágoztatni. Babescu, aki a város kulturális életében is igen tekintélyes szerepet tölt be, egyike a legkiválóbb román pedagógusoknak, aki iránt a kisebbségi lakosság is csak elismeréssel viseltetik. Érdekes visszajáratást vet a kötetben az igazgató az intézet első tiszteletdíjára, majd méltatja a gimnázium valamennyi tanárjának munkálkodását. Az értesítő igen szép kiállításban, fényképekkel illusztrálva jelent meg.

LEGUJABB.

Új fordulat a gyergyói és békási földháborúság ügyében.

Vaida belügyminiszter magáévá tette az ügyet. — Willer sikeres intervenciója a szatmári felfüggesztett tisztviselők érdekében.

Bucurestiből jelentik: Nemrégiben történt, hogy Gyergyó és Békás községek lakói között egy 650 holdas földkisajátítás körül valóságos háború tört ki, mivel a szóbanforgó földet a magyar birtokosoknak visszaadták. A minisztérium is beleszólt a kérdésbe és Békás magyar lakóinak adott igazat, azonban a község nem volt hajlandó eleget tenni a miniszteri határozatnak és nem is akarta visszaadni a földeket a magyar birtokosoknak.

Willer József képviselő most Vaida belügyminiszterhez fordult az ügyben és arra

A Kehrling—Kleinschrodt-pár vereséget szenvedett. Wimbledonból jelentik: A 4-ik fordulónban Hunter—Tilden győzött Kehrling—Kleinschrodt pár ellen 6:1, 8:6, 6:0 arányban.

— Veszett kutya garázdálkodása Pécskán. Nagy riadalmat okozott tegnap estefelé Pécskán egy veszett kutya, amely többeket megmart. Így Crucean Adrian, Novac A. 4—5 éves kisgyermekket, akik az uccán gondatlanul játszadoztak, azok kívül Kocsik Teréziát és még két asszonyt, valamint több kutyát is. A veszett kutyát hosszúságú hajsza után sikerült lelőni. A megmártakat dr. Benția Enea községi orvos látta el az első segélyben s intézkedett, hogy a sérülteket Clujra szállítsák.

— Zilahy Lajos új regénye az „Új Idők”-ben jelenik meg. Zilahy Lajos nagyszabású új regényét, „A szökevény” címmel június 30-án megjelenő új számban kezdte el közölni az „Új Idők”. Zilahy költészetének új, meglepő elmélyedését jelenti ez a regény. Közli a lap ebben a számban szerkesztőlének: Herczeg Ferencnek egy vidám elbeszélését is, továbbá dr. Grosz Emil egyetemi tanár cikkét a rövidlátásról. Kosáryné-Réz Lola tanulmányát a gyermek és szülők viszonyáról, Leonard Merrick és Pásztor József elbeszélését, „Az új szegények” című világsikert aratott amerikai regény folytatását és a művészi képek, érdekes cikkek, szép költemények egész sorát. A lapot rendkívül népszerű rovatai: a Rejtvények, Szerkesztői üzenetek, Kertészet, Gasztronómia, Szépségápolás teszik teljessé. Mutatóvényszámot bárkinek szívesen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrassy-ut. Előfizetési ára negyed évre 300 lej, félévre 600 lej.

— Legelőnvösebb egy háromszoros üveget vásárolni. Mindazoknak, akik tudnak a negyvenedik éven, ugyiszintén azoknak, akik érelmeszedésben szenvednek, el kell végezniük tavaszi Urodonal-kurájukat, hogy a hűgysavak feleségei feloldassanak s megszűnjön a reuma, köszvény, vesefájdalom, húgkő, csípőfájdalmak, fejfájás, tulhizottság. A hűgysavak megrövidítik az életet azáltal, hogy előidéznek az érelmeszedést, amely a véredények megkeményedéséről és törékenységről ismerhető fel, mely benuást, vértóduást, angina pectoris-t idéz elő. Az Urodonal a baj okozóját szünteti meg. Az Urodonal úgy oldja a hűgysavakat, mint a víz a cukrot s az, a hűgysavakat feloldva, elhárítja az érelmeszedést és a reumás jelenségeket.

Meghalt a tátrai autószerencsétlenség egyik sebesültje.

Mihályi Ödön tragédiája.

Kassáról jelentik: Mihályi Ödön ismert felvidéki poeta a kassai megbízhatósági autóversenyen szenvedett sérüléseibe, — miről megemlékeztünk — amikor is összes bordái eltörték, ma hajnalban belehalt. Belső vérzése ölte meg.

Első könyve még a forradalmi idők előtt jelent meg és azóta már többször jelent meg sikerült könyvekkel a nyilvánosság előtt. Utolsó műve 3 hónap előtt jelent meg. Állandó munkatársa volt a Nyugatnak s több más szépirodalmi lapnak. Hialála mélységes megdöbbenést és részvétet keltett úgy a felvidék, mint a budapesti kulturörökben.

kérte, vessen véget ennek az állapotnak és kötelezze Gyergyó lakosságát a törvényes intézkedés respektálására. Vaida kijelentette, hogy ismeri az ügyet és intézkedni fog, hogy érvenyt szerezzenek a földművelésügyi és belügyminiszteri döntésnek.

Willer Józsefnek egyébként a mai napon egy másik közbenjárása is sikerült, amennyiben a szatmári felfüggesztett magyar tisztviselők ügyében interveniált. A tisztviselőket ugyanis a román nyelv nemtudása miatt bocsátották el állásukból és a Magyar Párt képviselőjének közbenjárására újabb terminust kaptak a vizsga letételére.

Holnaptól a filmgyártás büszkesége!
„IWANGOROD”
az ERZSÉBET Slágermozgóban.

Megalakult az új japán kormány.

Tokióból jelentik: Hamagusi miniszterelnök bejelentette az új kormány névsorát. Külügyminiszter Sichara, belügyminiszter Adatci lett.

Minden idők legnagyobb filmremeké marad az
„IWANGOROD”
Holnaptól ERZSÉBET-mozgóban

Leégett egy szövőgyár Angliában.

400.000 font a kár.

Londonból jelentik: Colchesterben egy szövőgyár leégett. A tűz az elmúlt éjjel keletkezett és az erős oltási kísérletek dacára olyan arányokat öltött, hogy a gyáreépület a délelőtti órákban még lángokban állott.

A szövődékben 90.000 orsó pusztult el. A kár meghaladja a 400.000 font sterlinget.

Az emberek tizezrei csodálják meg Aradon
„IWANGOROD”
filmremeket — Holnaptól:
az ERZSÉBET Slágermozgóban.

Szemző Gyula

biztosra veszi felmentését.

A volt bajai főispán első nyilatkozata szabadlábra helyezése óta.

Bécsből jelentik: Szemző Gyula csaknem kéthónapos vizsgálati fogság után, mint ismeretes, 50.000 shilling kaució ellenében nemrég szabadlábra került. Szemző Gyula ügyének letárgyalásáig Bécsben marad és az Opera közelében egy csendes kis uccában lakik, hol két szobát bérel.

Ujságírók felkeresték Szemző Gyulát, aki azonban ügyéről nem nyilatkozott, de kijelentette, hogy ha ügyének tárgyalása befejeződik, sok mondanivalója lesz. Elmondta Szemző, hogy a fogházban úgy a cseltek, mint az osztrákok jól bántak vele. Ügyének elintézését nyolc héten belül várja. A volt bécskai főispán kijelentette, hogy bizonyítottan nincs s nem is lehet ellene és nincs is semmi köze az egész ügyhöz, amivel vádolják, amint kevésbé, mert hiszen a magyar bíróságok már megállapították, hogy ártatlan, már pedig nem lehet valaki — mondta Szemző Gyula — ugyanabban az ügyben Bécsben bűnös és Budapesten ártatlan.

Borzalmas szerencsétlenség a nagyváradai ecetgyárban.

Két munkást halálraujtott a magasfeszültségű áram, egy tisztviselőt pedig súlyosan megsebesített. — Gondatlanság idézte elő a szerencsétlenséget.

(Az Aradi Közlöny nagyváradai tudósítójának telefonjelentése.) Ma reggel megdöbbentő szerencsétlenség történt a Giliányi-uti Schwarc Sámuel-féle ecetgyárban. Lévai István 19 éves munkás egy kosár fát akart a gyár udvarán keresztülvinni, miközben megbottlott egy telefondróton, amely érintkezésben állott egy magasfeszültségű áramvezetékkel.

A magasfeszültségű áram a szerencsétlen embert azonnal megölte. Az udvaron tartózkodott Pülep György szolga, aki a szerencsétlent járt munkás segítségére akart sietni, de ő is Lévai sorsára jutott.

A gyár egyik tisztviselője, aki szemtanuja volt a szerencsétlenségnek, egy fadarabbal akarta a drótot az udvarról eltávolítani, azonban az áram őt is földresujtotta.

Azonnal értesítették a rendőrséget és a mentőket, akik Lévainál és Pülepnél már csak a beállott halált konstatálhatták. A tisztviselőt súlyos égési sebekkel szellették a közkörtázháza, ahol azonnal ápolás alá vették. A vizsgálat megállapította, hogy a két munkás halálát gondatlanság idézte elő, mert néhány nappal ezelőtt lebontottak egy raktárhelyiséget s a telefondrótot elfelejtették eltávolítani, amely érintkezésbe jutott a villanyvezetékkel. A gyár vezetői ellen megindult az eljárás.

Új uccát nyitottak Newyorkban a dollárkirályok.

(Newyork, július 2.) Eddig azt hittük, hogy a berlini Tiergartenstrasse és a párisi Avenue des Champs Elysée az az ucca, amelyben a milliomosok laknak. Pedig az igazi gazdagságról Európának sohasem lesz fogalma. Hogy erről véleményt lehessen alkotni, előbb Amerikában kell élni.

Nem épen az V. Avenue-ről van szó. A földnek ezen pénzpólusa, amely száz esztendőn keresztül megtartotta uralmát, gyorsan hanyatlak. Itt már csak irodák és áruházak vannak, szállodák és Child nagyszerű lokáljai. Csak a központi park melletti rövid vonalon lakik néhány konzervatív milliomos. A dollárkirályok gyors tempóban másutt kerestek hajlékot. Először az V. Avenue parallel uccájában, a Madison Avenueban laktak, majd pedig, miután itt sem érezték magukat elég elkülönítve,

egy új uccát nyitottak — a Park Avenuet. Most kétségtelenül ez a világ leggazdagabb uccája. Kerek háromezer milliomos lakik itt.

Newyork négyezer milliomosa közül háromezren. Ezen egyetlen ucca a statisztika szerint évenként 280 millió dollárt ad ki.

Sőt már részleteiben is felállították a statisztikai kimutatást. Eszerint női ruhákra évenként 85, férfiöltözetre 18, lakásra 8, berendezésre és a szolgaszemélyzet fizetésére 48, étkezésre 32, ékszerekre 20, autóra 16, utazásra 15, szépségápolásra és parfümre 8, vadászatra 7, színház és kabaréra 5, virágra és bonbonra 5, jótékonyásra pedig 5 millió dollárt adnak ki a világ leggazdagabbjainak uccájában.

Óriási betonpaloták nyulnak az ég felé és minden egyes milliomoscsalád egy külön apartmanban lakik. Külsőleg mitsem lehet látni abból a pompából, amely ezekben az apartmanokban folyik. Ósi butorok, gobelinek, Európa és Ázsia összegyűjtött műkincsei csoportosulnak egymás mellett a legintaszitikusabb összeállításban.

Vannak olyan fürdőszobák is, amelyek nagyrészen aranyból készültek és 35.000 dollárba kerültek.

A Park Avenue legdrágább lakásaiban vannak az ugynevezett Duplex Roofapartmanok, azaz olyan lakások, amelyek mint teljesen külön álló házacskák tekinthetők. Ezek 9—12 szobából állnak és a ház tetejére vannak építve. Cukor Zsigmond, magyar származású ilmkirály például ilyen lakásban lakik.

Egy ilyennek évi bére körülbelül 40.000 dollárt tesz ki, azaz szobánként négyezer dollárba kerül.

Ezeknek a lakásoknak a berendezésére vonatkozólag egy szabály áll fenn, még pedig az, hogy szobánként legalább százezer dollárba kell kerülnie a berendezésnek. Minden egyes lakásban van egy titkos bár, ahol a legkíválóbb borokat és likőröket tartják és amelynek helyét csak a lakás tulajdonosa ismeri.

Felrobbant dinamitpatron.

Életveszélyesen megsebesített egy kolozsvári diák.

Kolozsvárról jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap Kolozsváron. Lésvai Jenő 13 éves középiskolai tanuló több társával együtt egy dinamitpatronnal játszadozott. Egy kalapáccsal ráütött a patronra, a mely hatalmas detonációval felrobbant és a gyermek jobb kezének négy ujját tőből leszakította és lágyékrészét teljesen letépte. Életbenmaradásához nincs remény. Társai, akik szerencsére távoztak, nem sérültek meg.

Csatornával kötik össze Bucurestit és a Dunát

Elfogadták Leonida mérnök nagykonceptióju tervét.

Bucurestiből jelentik: A közlekedésügyi minisztérium bizottsága ma elfogadta Leonida mérnök nagykonceptióju tervét, egy, a Dunát és Bucurestít összekötő csatorna építése ügyében. A tervek szerint a csatorna negyven méter széles és három méter mély lesz, úgy,

hogy az 1500 tonnás lapostenekü vízi járművek közlekedhettek rajta. Az építkezési költségek elérik a három milliárd lejt, amely összegben azonban a csatornánál építendő és a víz által hajtott elektromos művek építése is bennefoglaltatik.

Világmarkák részvétele nélkül folyt le a bécsi írókongresszus

Bernhard Shaw, Romain Rolland, H. G. Wells, Gerhard Hauptmann, Gabriele d'Annunzio és Molnár Ferenc nem jelentek meg a nemzetközi Pen-kongresszuson. — Az írók nemzetközi együttműködésének első terméke a leghíresebb német tangó travesztálása: „Ich küsse Ihre beiden linken Hände, Madame!”

(Az Aradi Közlöny bécsi szerkesztőségétől.) Nemzetközi Pen-kongresszus Bécsben. Puffogó frázisok, végnéiküli bankettek, Heuriger, Semmering, Baden.

Hányoznak többek között Bernhard Shaw, Romain Rolland, H. G. Wells, Molnár Ferenc, Gabriele d'Annunzio, Gerhard Hauptmann, Knut Hamsun, Thomas Mann, Sinclair Lewis és mások.

Itt vannak többek között: a kötschenbrodai helyi értesítő egész szerkesztősége egy személyben és Grete von Urbanitzki, ismeretlen tehetséges fiatal írók százalékos alapon való adminisztrátornője.

A szegény Galsworthynak egész nap mér gélődni kell. A kongresszuson olyan bábeli nyelvzavar és lárma uralkodik, hogy a saját szavát is alig érti meg az elnöklő Galsworthy, akinek folyton fel kell ugrania, hogy rendet teremtsen a handabandázó gyülekezetben.

Kirándulók halálos szerencsétlensége.

Lezuhant a mélységbe egy kiránduló-pár.

Bregenzből jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt Hittisau fürdőhelyen. Steiner Károly 29 éves és Kleinfleck Gertrud 24 éves stuttgarti lakosok, akik a fürdőhelyen tartózkodtak, június 28-án a hegységbe indultak kirándulásra, hogy alpesi rózsát szedjenek. A kiránduló-pár többé nem tért vissza.

Hosszas elmaradásuk nyugtalanítani kezdte a társaságukat, mire kutatásukra indultak. A fiatal párt egy mélységben találták meg holtan. Megállapítást nyert, hogy véletlen szerencsétlenség áldozataivá lettek és lezuhanásukor nyomban meghaltak.

Magyar—német tudományos hét Breslauban.

Egy breslaui lap a magyar—német kulturbarátság-ról.

Breslauból jelentik: A Breslauban megjelenő Schlesische Zeitung hosszabb cikkben üdvözli a Breslauban ülésező magyar—német tudományos hetet. Közli, hogy a breslaui tudósok öszreviszsaadják a magyarok látogatását és most a főiskolai oktatás kölcsönös megismerés után a személyes kapcsolatok és jóviszony kiépítésére kell törekedni.

Elmondja a cikk, hogy a háboruban fegyverbarát volt a két nemzet, most a béke esztendeiben a kulturbarátság mélyítése legyen a cél. Ismertett Berlin magyar tudományos értékeit, utal a nürnbergi magyar hétre és ennyi kellemes magyar—német kulturkapcsolati törekvés után nem is csoda, hogy most Breslauban ismét a kulturbarátság előmozdítására üléseznek. Kijelenti a lap, hogy ha külsőleg elszakadt a két nemzet egymástól, belsőleg azonban a két állam szorosan simul egymáshoz és azzal végzi a lap cikkét, hogy a közös harcok emlékére szívélyesen köszönti a Breslauba érkezett magyar tudósokat.

Sport.

Magyar atléták Londonban. Budapestről jelentik: A magyar atlétagárda legjobb öt képviselője: Barsy, Késmárky, Szepes, Darányi és Marvalits ma elutaztak a londoni versenyekre. Utána Kölnben is résztvesznek egy atlétikai viadalon.

Súlyos vádak két aradi vasuti tisztviselő ellen.

Erkölcstelen merénylet, lopás, mérgezési kísérlet. — Bonyolult bűnügyet tárgyalt ma az aradi törvényszék. — A vádlottakat felmentették.

(Arad, július 2.) Érdekes bűnügyben hozott ma ítéletet az aradi törvényszék Pop-Alexandrescu-tanácsa. Az elmúlt év őszén Román Gligorné aradi asszony feljelentésére letartóztatták Dobroszláv Constantin vasuti tisztviselőt, akit azzal vádoltak, hogy erkölcstelen merényletet követett el Románé 8 éves leánykájával ellen.

Dobroszláv letartóztatása után egyik barátja Popescu-Negura Alexandru vasuti díjnok, az „Universul” aradi tudósítója, felkérte Románé és kérte, hogy vonja vissza feljelentését, mert ebben az esetben fizetnek neki 50.000 lejt és ad egy 10.000 lejes váltót.

Az asszony elfogadta az ajánlatot és átvette Popescu-Negurától a pénzt és a váltót, amit Popescu-Negura irt alá. A váltó december 20-án járt volna le, ezt megelőző napon,

Csütörtökön kerül Petrutiu megyei főjegyző ügye a fegyelmi bíróság elé.

Petrutiu Aron megyei főjegyző pert indított a minisztérium ellen és nem foglalta el új beosztását, amiért fegyelmi eljárást indítottak ellene.

(Arad, július 2.) Július 4-én, csütörtökön, rendkívül érdekes fegyelmi ügy kerül az aradi törvényszék mellett működő fegyelmi bíróság elé. Vádlottként Petrutiu Aron megyei főjegyző szerepel, akit a szolgálat elhagyásával vádolnak. A fegyelmi ügy előzményei a következők:

A belügyminisztérium — mint azt az aradi Közlöny megírta — legutóbb megemléstette Petrutiu Aron főjegyzői kinevezését és a közigazgatási ügyosztály élére állította, míg a főjegyzői hivatalba Boneu Vasul volt prefektus helyezte vissza. Petrutiu ezt a miniszteri intézkedést magára nézve sérelmesnek találta és pert indított a temesvári tábla közigazgatási bíróságánál, a rendelet megsemmisítését és főjegyzői állásá-

december 19-én azonban titokzatos módon eltűnt székényéből egy a váltó, mint az ötvenezer lej.

Ezzel egyidejűleg pedig vizsgálat indult a rendőrségen, mert

ismeretlen tettesek mérgezett süteményt adtak a gyermeknek.

Most került tárgyalásra ez a bűnügy és a vádlottak padján Dobroszláv Constantin és Popescu-Negura Alexandru ültek. A tárgyalás megnyitása után az elnök felolvasta a vádiratot, majd zárt tárgyalást rendelt el. Az ítéletet ma délben nyilvános tárgyaláson hirdette ki az elnök, amely szerint

a vádlottakat bizonyítékok hiányában felmenté a vád alól.

Az ügyész a felmentő ítélet ellen felebbezett és így a temesvári tábla fog ezzel a szenzációs bűnüggyel másodfokon foglalkozni.

ba való visszahelyezését követelve. Ezzel kapcsolatosan nem foglalta el ujonnan megállapított állását. A megye vezetősége erre hivatalosan felszólította állása elfoglalására, aminek azonban Petrutiu nem tett eleget, azzal az indoklással, hogy

nem köteles elfogadni degradálását.

A szolgálat indokolatlan elhagyása címen indult meg a fegyelmi Petrutiu Aron ellen, a kinek az ügyét csütörtökön reggel tárgyalja a fegyelmi bíróság. A vádat dr. Petrutiu Iustin megyei főügyész fogja képviselni, míg a védelmet maga a vádlott látja el. A fegyelmi bíróság elnöke Hargot György törvényszéki főelnök lesz. Megyei körökben élelnek érdeklődéssel várják a bíróság állásfoglalását.

KÖZGAZDASÁG.

Valószínűleg Fodor József cluji bankigazgató lesz Szana utóda.

Kivel töltik be Szana Zsigmond örökét?

Temesvárról jelentik: A Csikágóban nemrég tragikus körülmények között elhunyt Szana Zsigmond, a Temesvári Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság vezérigazgatója utódjának személye körül eddig már több kombináció került nyilvánosságra. Végsőleges döntés azonban eddig még nem történt, hogy kit állítanak a vállalat élére.

Jól informált közgazdasági körökben most komoly formában tárgyalják, hogy

Szana Zsigmond utóda Fodor József bankigazgató, a kolozsvári Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság helyettes vezérigazgatója lesz,

aki bankkörökben igen elismert pénzkapacitás. Fodor, mint az Angol-Magyar Bank bizalmi embere került a vele akkor érdeklődősségekben álló kolozsvári pénzintézethez és egy évtized alatt Kolozsvár egyik legszámottevőbb pénzintézetévé fejlesztette a jó hírű Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Részvénytársaságot.

= ZÜRICHBEN NYITÁSKOR ÉS ZÁRLATKOR 3.08.50 A LEJ.

= Bucuresti-i tőzsdezárlat. Devizák: Páris 6.59.50, Berlin 40.15.50, London 816 és hétnyolcad, Newyork 168.12, Milánó 8.81.50, Zürich 32.42.50, Bécs 23.69, Prága 4.99, Budapest 29.38, Varsó 19.10. Valuták: Márka 40.20, sterling 813, francia frank 6.67, svájci frank 32.40, olasz lira 8.80, dollár 167.50, osztrák schilling 23.90, magyar pengő 29.50, csehszlovák korona 5.00.

Levizsgálták a pétervári egyetemi tanárokat.

Akik nem akartak vizsgálni politikai megbízhatóságukból, azokat elbocsátották.

Rigából jelentik: A pétervári egyetemi tanárok a nyilvánosság előtt vizsgáztak le. Nem annyira a tudásukat kellett bebizonyítani, hanem politikai megbízhatóságukat. Nem illo, tanárt dicsérlettel erősítették meg állásában, mert tudományos alapon bizonyította Marx tanait. A többi tanár ellen kifogást emeltek, mert nem mutattak fel elég osztálytudatot s nem támaszták a szovjetnek. Voltak olyanok, akik nem akarták magukat a vizsgának alávetni. Ezeket azonnal elbocsátották állásukból.

Kolostorba vonult egy olasz hercegi pár.

Rómából jelentik: Pasterno herceg gazdag szicíliai földbirtokos feleségével együtt kolostorba vonult. A férj a Szent Benedek-rend kolostorába került és maga adta fel a fátlyat feleségére, aki viszont a női karmeritarend tagja lett. Érdekes, hogy az egyház nem bontotta fel házasságukat, hanem életfogytiglani elváltást mondott ki. Elhatározásuk oka ismeretlen.

AZ
UJSÁG

Utazási Irodája

BUDAPEST, VII. Erzsébet-körút 43.

levélben is készséggel áll mindenkinek rendelkezésére teljesen díjtalanul.

HA UTAZNI AKAR,

feltétlenül az Ujság Utazási Irodájához forduljon felvilágosításért. — Szakszerű válaszok, gyors és pontos elintézés.



Villamos reklámtáblák a felhők között.

Megjelent az első éjszakai reklámrepülőgép Newyork felett.

(Newyork, július 2.) A repülőgépet már sokféle módon használták fel a reklám céljaira, de most egy olyan repülőgép jelent meg Newyork felett, amely azzal biztat, hogy talán már a közel jövőben tényleg „világos lesz az ég” az amerikai nagyvárosok felett.

A repülőgép első szárnykapjára szerelt világos reklámtábláról van szó, amely a felhők között hirdeti egy bizonyos nadrágtartó, vagy cipőkrém előnyeit. Az újajta reklámnak többek között az az előnye is megvan, hogy egyszerűen nagy területen látható, sőt egész kis költséggel és minden akadály nélkül más városok fölé is el lehet vinni és újra visszahozni.

A reklámrepülőgép nevében egy tisztán éjszakai jelent meg Newyork felett és a gépre szerelt erős sziréna segítségével keltette fel az uccai járókelők érdeklődését. Amikor felnéztek, hatalmas vörös betűkkel egy szót láttak uszni a levegőben: Stetson. A betűk pár pillanat múlva megváltoztak és most a felírás Straw Hats volt (Stetson-féle szalmakalapok.)

A hatalmas kiválóított repülőgép lassan uszva többször megkerülte a várost és közben a sziréna folyton bögött. Az uccán persze megálltak az emberek, az ablakokat is kinyitották, még a villamosokról is lezártak, hogy jobban lássák az új „trick”-et. A gép közel egy óráig volt a levegőben, elszájt Newyork és Jersey City fölé, visszajött és végül Philadelphia irányában eltűnt. A „reklámtábla” egy éjjeli kivilágítása a Stetson-gyárnak több mint 10.000 dollárjába került, de jobb reklámnak bizonyult, mint a fajragaszok százai.

AZONNAL FIZESSEN 150 LEJT

GELLERNEKI!

és soha többé nem lesz rossz a

rádiója,

amit fenti összegért állandóan jókarban tart:

GELLER RADIO

ARAD, STR. BRATIANU No. 7.

INGYEN AD minden felvételhez egy művészeti kiváló nagytáncos és egy izlós zsebtükröt, Stojkovits és Békés P. Avram Iancu (Szabadság-tér)

Rádióműsor.

— Romániai idő. —
SZERDA, július 3.

Bucuresti: 19. Könyv zene, 22. Rádióhangverseny. 23.15. Rádióhangverseny. — Berlin: 21.30. Zenckari hangverseny. — Prága: 20.05. A cseh filharmonikusok hangversenye. — Wien: 21.35. Szerelmi és táncdalok a népek életében. — Budapest: 10.15. A rádió bázis-triójának hangversenye. 10.30. Hírek 10.45. A hangverseny folytatása. 13. Déli harangszó az Egyetemi templomból. 15.05. Hangverseny. 13.25. Hírek, 17.10. A Magyar Cserkész Szövetség előadása. 18.10. dr. Székely Vladimír nyug. rendőrfőkapitányhelyettes előadása: „Nyaralás? Hogy véded lakásodat betörés ellen?” 18.40. Operett-részletek. 20.40. Koncz János hegedűművész hangversenye. 21.20. Lóversenyeredmények. 21.25. Petőfi-költmények, 22. Wagner-hangverseny. 23.10. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és lóversenyeredmények. Majd Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.

CSÜTÖRTÖK, július 4.

Bucuresti: 19. Rádióhangverseny. 22. Hegedűhangverseny. 22.30. Operaáriák. 23.15. Zongorahangver-

seny. — Berlin: 21. Szórakoztató hangverseny. 21.30. Kávéházi zeneközvetítés. — Prága: 22. Esti hangverseny. 23.25. Gramofonzene. — Wien: 22. Engelbert Humperdinck: „Hänsel und Gretel“ (Jancsi és Juliska) mesejáték előadása. Utána: Esti hangverseny. — Budapest: 10.15. A m. kir. 1. honvédelmi miniszter zenekarának hangversenye. 13.05. Gramofonhangverseny. 13.25. Hírek. 17. Rádió Szabad Egyetem. 18.50. Elhalt magyar néptáncok népszerű dalainak felújítása. 20. Három rádiójáték a Stúdióból. 22.30. Az Országos Postás Zene- és Kultúregyesület hangversenye.

A Piata Avram Iancu (Szabadság-tér) és Str. Banatului (Asztalos Sándor-ucca) sarkánál, a hetipiac legközelebbi helyén

bolthelyiség azonalra kiadó.

Cím az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlőttekért nem vállalunk felelősséget.
Figyelmeztetés!

Tisztelettel értesitem t. ügyfeleimet, hogy „Informator Hiteltudósító Arad” című régi cégem, nem azonos a Clujon most megnyílt ugyanilyen című irodával, amellyel semmiféle összeköttetésben nem állok.

Tisztelettel
Informator - Bolgár Lajos
az Aradi Kereskedelmi és
Iparkamara ny. titkára.

A szerkesztésért ideiglenesen
SALGÓ HENRIK
felel.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4. vasárnap 5 Lej. vastagabb betűvel 8. illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40. vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni! A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdésközlésre válaszolunk. Ajánlatok írásos levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

▲ ▲ HIRDETÉSEKET DÉLUTÁN 5 ÓRAIG VESZÜNK FEL. ▲ ▲

ALKALMAZÁS.

KERESEK július 15-re egy ügyes segédet aki fűszer és rövidáruban jártas, román nyelv megkivántatik. Ajánlatok fizetési megjelöléssel Berkovits H. Brád 3582

PERFEKT szakácsnő és perfekt szobalány ígbizonyítványokkal, ajánlkoznak. Cím volt Thököly-tér 8. Losnyica. 3608

LAKAS.

HÁROM ESETLEG NÉGY SZOBABÓL álló első emeleti uccai helyiség a 16tér közepén lelépés nélkül kiadó. Irodának, lakásnak, divatszalonnak egyaránt alkalmas. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1090

GYERMEKTELEN házaspár keres 2-3 szobás modern lakást a volt Ferenc-, vagy Boros Béni tér közelében. Bővebbet az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 3611

VÉTEL ÉS ELADÁS.

ÚJ FEHÉR HALÓSZOBABUTOR eladó. Megtekinthető Str. N. Bozdan (Fácán-u.) 9.

ROHÓLTRAKTOR 18 HP. 16 állapotban, eladó, Reitter Antal. Lovrin 187. sz. 3581

ANTIK ÓRÁK, bőrönd, vitrin, szőnyegek, komódok, könyvszekrény, íróasztal, ebédlő, szalon berendezések, Biedermayer szalon, storeok, dupla ágyterítő, szalon, festett paraván, antik sálak, órák, asztalok, székek, tükrök, evőeszközök, szőrá és girandók, képek, zongorák, fali vitrinek, kristály és dísz tárgyak, 12 személyes porcellán servise, gyermekágyak, jégsekény, His Master gramofon, stb. eladók. Salgóné bizományi üzlete, Str. Horia 1. (volt Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

SZÉKELY havasi iuturó minden mennyiségben kapható Bayer Károlynál. Bretea, Treiscaune. 3535

KERESEK Biedermayer álló tükröt, antik porcellánokat, poharakat, különböző butorokat, antik szalonokat, órákat, dísztárgyakat, vitrineket stb. Kívánatra házhoz is mezegek. Salgóné bizományi üzlet, Str. Horia 1. (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

ÓRES FESTÉKES HORDÓK eladók — Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában 1454

NAGYMENNYISÉGŰ PLFHPÁNT eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1151

INGATLAN.

VOLT Bercsényi Miklós-ucca 11. számú ház könnyű fizetés feltétellel eladó. Baumann, Str. Iosif Vulcan 6. 3609

Kisebb bérházat,

vagy Arad határában szántóföldet keresek megvételre. Cím: Dr. Pamian, Str. Consistoriului No. 16. 3612

Férfi és női szövetek,

valamint legszöbb kivitelű csillárok és lusterek, kedvező fizetési feltételek mellett legközelebb beszerezhetők. Lukács & Co. volt Széchenyi-ucca 4. sz. alatti raktárban

MARIENBAD

világhírű gyógyhely

az elhízás, gyomor-, bél- és májbajok, reuma, női betegségek és vérszegénység ellen. — Moor, szénsavas és acélfürdők! — Evente százezer betegnek nyújt gyógyulást!

ÜZLETEK.

Fűszerüzlet

forgalmas helyen, berendezéssel, betettség miatt lelépés nélkül SÜR-GÖSEN ÁTADÓ. 3607

Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában

Bankkölcsonöket

leljen és pengőben hazakra és földrökre a legközelebb azonnal folyósítottak

HAASZ ALBERT irodája Arad, Strada Eminescu (Deák F.-ucca) 12.

Három uccára nyuló,

biztos megélhetést nyújtó új ÜZLETHÁZ 2 szoba, melléképítményekből álló lakással, 400 m²-öt telekkel, a Mosóci-telepen OLCSON ELADÓ. 3610

Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

KÜLÖNFÉLEK.

IRATTÁSKÁMAT Arad-Pancota között az országuton elvesztettem. Becsületes megtalálójó kéretik azt kellő jutalom ellenében Ditchen A. Pancota, vagy I. Schutz cégnél Arad, Str. Eminescu 28. leadni sziveskedjék. 3605

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 600

Nyaralók, Pensiok, Diákothonok.

Heti ellátási díj 45-60 Pengő.

Magyarországon: Budapest, Balatonlelle, Bástony, Szelecs, Siófok.

Csehszlovákia: Tátralomnic, Tátrafüred, Pöstyén, Karlsbad.

Ausztrália: Semmering, Hallstätt, Gmunden, Pürtschach, Vöslau, Zell am See, Kitzbühel, Milsattel, Yelden, Aitersee stb.

Svájcban: Montreux, Pontresina, St. Moritz, Genf, Lansarne, Bern, Basel, Interlaken, Luzern, Zürich stb.

Olaszországban: Abbazia, Lovrana, Valence-Lido, Rimini, Viareggio, Grado, Nervi, Bordighera stb.

Franciaországban: Páris, Bente, Deauville, Trouville, Grenoble, Chamonix, Menton, Cannes, Nizza, Juan les Pins, St. Raphael, Aix les Bains, Biarritz stb.

Angolországban: London, Chambridge, Bradford, Brighton.

Jugoszlávia: Ragusa, Rohitche.

25 százalékos társasági kedvezmény. — Kérjen prospektust. Pensio-iroda Budapest, V. Alkotmány-ucca 4. L.

Budapesti penslok.

Urind otthon havi ellátási díj 90 pengő. (Központi fűtés, all. meleg víz.) Leányóthon: fiatal urilányok részére, szilvén (10 szobát) havi ellátási díj 40 P. Fiúóthon: (10 szobát) szilvén (10 szobát) havi ellátási díj 40 P. Gyermekóthon (8 éven aluli gyermekek részére, beutaltak orvosok ok.) Gyermek-szülőöthonok havi ellátási díj 75 P. Beiratás: Pensio-iroda Budapest, V. Alkotmány-u. 4. — Kérjen prospektust. 2974

Ha olesón és praktikusan

akar vásárolni, úgy keresse fel

SALGONÉ

bizományi üzletét

Arad, Str. Horia (Széchenyi-u.)

Neuman-palota, hol:

közszükségleti,

háztartási,

alkalmi,

ajándéktárgyak,

antiquitások

és választékban

állandóan kaphatók.

Tekinise meg a kirakatot!!

Veszek, eladók, cserélek

és KÖLCSONZÓK! Kérőknárt, rádiót, motorkeréknárt, gramofont, lemezt és rossz villanyegőt, eladás egy évi részletre előleg nélkül is. Törött üveg és porcellán tárgyak szakszerű riasztása MOTORICA volt Asztalos Sándor-ucca 12. 2844

VIZUMOK követségeknél Utlevélhosszabítások, C.F.R. bérletek

!! **Künstler-vizumiroda** !!

Arad, Bal. Reg. Maria 22. :: TELEFON: 86. :: Dácia szállóval szemben.

Bármily ügyet vagy me r-
bizást pontosan ellátéz.